

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe
dirigirse al Director
Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADRID, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

LIBERALISMO PRACTICO
POLITICA
Y NATURALEZA

Tan corriente es la expresión de aspiraciones
a la libertad en el orden de la pura
teoría, como frecuente la perpetración de
atentados indirectos contra la libertad en
las acciones de la vida práctica.

Lo que menos imagina quien perjudica a
España entera, destruyendo algún bosque
para emprender una roturación a quinientos
o más metros de altitud, es que está des-
pejando la ruta por donde ha de penetrar un
despoblamiento contra el que quizás sea el
primero en protestar después.

Obsérvese la situación social de los países
extranjeros y tíngase si en todos ellos el
grado de libertad no corresponde siempre
al grado de prosperidad.

Se tiene generalmente de la libertad un
concepto político; pero su verdadera no-
ción es económica. Los más amplios dere-
chos consignados en las leyes son inútiles
para el muerto de hambre. ¿Por qué otra
razón los pobres han menospreciado esos
derechos ayudando a corromper el sufragio
universal con la venta de sus votos?

Emancipar no es proclamar la libertad.
Es dar los medios materiales de ejercerla.
En la miseria faltan esos medios. Por eso,
en la miseria no cabe libertad. Casi estoy
por decir que ni siquiera cabe dignidad; y
a este propósito recuerdo una ingeniosa
y antigua frase de D. José Nákens sobre
los transfugas políticos: «Es una lástima
que el hombre necesite comer, porque lo
primero que se come, cuando el hambre
aprieta, son sus convicciones».

En la perpetua lucha de reacción contra
el ambiente avanza hacia la civilización
quien amplía el humano dominio, y abdicar
de su categoría intelectual el que se obceca
en actos de exterminio, porque el carácter
esencial que distingue al hombre de la bestia
consiste en ser el único animal «pro-
ductor», de suerte que por propia volun-
tad vuelve a incluirse entre los seres infe-
riores de la escala zoológica, todo el que,
en vez de producir, se ocupa en destruir.

Aumentar la riqueza existente es traba-
jar por la independencia general. Malbar-
atar el patrimonio heredado es preparar la
tiranía.

Por la disminución considerable de riu-
queza consecutiva a la despoblación, decía
Agustín Loria: «Toda pérdida de población
significa un regreso a la barbarie. La gue-
rra de los Treinta Años, que devastó el
Continente europeo, le hizo retroceder, de
un golpe, a las peores formas de la brutalidad
feudal».

El que mata un pájaro contribuye a en-
carcar el pan. El que derriba un árbol mata
mil pájaros, y el que destruye mil árbo-
les hace emigrar a una familia.

La irreflexiva tala de los árboles y la
indebida roturación de tierras infecundas,
que no podían dar producto superior al
destruido, han sido las dos causas princi-
pales de la ruina y la vergüenza que signifi-
ca para España la existencia de una zona
de despoblación, siempre creciente, que
abarca quince provincias y que con inquie-
tad denuncia oficialmente el «Boletín» del
ministerio del Trabajo correspondiente al
pasado mes de Octubre.

Los emigrados del campo, en Inglaterra
y Alemania, llevan brazos de refuerzo a
la industria, siempre en auge, de la gran
ciudad. Habla, pues, un hecho justificativo
del éxodo rural: el desarrollo fabril que
enriquecía a la nación. Aquí, el que aban-
dona la tierra va huyendo de un infierno;
pero como no hay desarrollo en la indus-
tria ni, por consiguiente, probabilidades de
trabajo urbano, sólo entra en la ciudad pa-
ra caer en otro infierno.

Por sus antecedentes, por su topografía y
por su actual abatimiento, la zona de des-
población, que va extendiéndose como una
úlcera, prueba la verdad del apotegma de
Mathey: «Son pueblos fuertes los que han
conservado sus bosques. Los demás no vi-
ven ya más que en la Historia».

Continúa el descuaje sistemático. Como
las mismas leyes le fomentan, es lógico
creer que nunca ha de cesar. Hace falta
para detenerle que la idea de sus daños de-
para de ser un mero concepto intelectual,
convirtiéndose en un sentimiento de certez-
ga universal. Transformación intermina-
ble.

La mayor parte de la tierra devastada es
prácticamente inexplotable y no se habría tala-
do o habría quedado erial a no ser por la
protección del arancel triguero. El autor
de estas líneas ha necesitado muchas veces
recorrer a caballo miles de hectáreas de
antiguo bosque destruido, que ahora se
sembraban «una vez cada siete años». Lo
bastante para no recoger nada y arrancar,
sin embargo, los retoños de los robles y en-
cinas que pugnaban por resucitar.

A otra gran parte de las que siguen la
branda a tres hojas, o, por lo menos, «de
año en vez», puede aplicarse sin remordimien-
to el aforismo del gran agrónomo y
naturalista D. Luis de Hoyos: «Perfeccio-
nar la labranza en ciertos extremos no es
más que intensificar el cultivo de rapia».
Este improductividad fundamental es lo

que impida el perfeccionamiento agrario,
porque la agricultura, como toda industria,
no puede hacer progresos si no hace benefi-
cios.

Donde es imposible el progreso material,
lo es también el espiritual por falta de ho-
rizontes ideales nuevos. Lo es, asimismo,
el moral, porque, como todo el mundo sa-
be, la pobreza no sólo es terrible por los
espantables sufrimientos que produce, si-
no por los execrables pensamientos que su-
giere. Así parecen silenciosamente regiones
enteras.

El bosque parece institución colectivista,
en el sentido de ser un baluarte para la li-
bertad de todos, porque su disfrute garanti-
za la independencia económica de todos.

Los únicos pueblos que ignoran hoy el
pauperismo son los que han conservado el
monte comunal. Lugares hay en que el
monte hace rentista a todo el vecindario.
Por ejemplo, Caralps, cerca del Pirineo.

Al contrario; donde el monte fué talado
se difundió en seguida la miseria con esa
agricultura que, en los años favorables, da
seis hectolitros de trigo por hectárea, como
en los pueblos paramenses.

Esta penuria extiende por el campo una
inquietud más desastrosa que la helada o
el pedrisco. No es posible elevar los jorna-
les porque la tierra se niega a producir.
Viene en invierno la plaga del paro y la
necesidad de atender a mitigarla. Viene en
verano el peligro de huelga y hasta el de
incendio voluntario de las mieses.

Por lo pronto, se van los más ricos en
busca de tranquilidad. Luego emigran, uno
a uno, los colonos arruinados. En seguida
se marchan los braceros, porque el capital
se ha refugiado en las ciudades y el traba-
jo tiene que ir forzosamente donde vaya el
capital. Queda un semidesierto que si no se
vigilara herviría en desórdenes, porque la
necesidad es mala consejera, y para esa
vigilancia es necesario dominar casi militar-
mente el territorio.

Nada de esta previó que sería inevitable
el que algún día creyó ver un negocio lu-
crativo en el destroz de los bosques. Com-
binar más allá de tres ideas es empresa su-
perior a la capacidad vulgar.

Ahora, tal vez se intenta cualquier día
repoplar las zonas de despoblación a fuer-
za de disposiciones administrativas; pero
no es ese el camino por donde hemos de
llegar a la prosperidad que garantizaría nues-
tra libertad.

En vez de suprimir ingenieros de Mon-
tes habría que aumentarlos. En vez de con-
sentir la ampliación de las talas habría
que emprender una inteligente y sistemáti-
ca labor de reconstrucción forestal para dar
el magnífico amparo del árbol a la débil
espiga, hoy indefensa, contra las inclemen-
cias naturales.

La España desértica ha venido desan-
grandose y gimiendo bajo un terrible des-
potismo, que usualmente se llamaba esclavi-
simo, mientras su agricultura ha podido
definirse como el arte de obtener muy poco
trigo bajo la protección del Arancel.

Su redención por la prosperidad, que
anunciara el advenimiento de la libertad,
sólo vendrá cuando, al fin, se realice en el
terreno de los hechos la definición de Joa-
quín Costa: «Agricultura es el arte de con-
vertir las piedras en pan por intermedio de
los seres vivos»; es decir, del bosque re-
construido y del ganado cuya notoria de-
cadencia hay que atajar por la restauración
de los inmensos pastizales que han conver-
tido en estepas el arado, la trashumación y
la reiteración de aprovechamientos esquil-
mantes.

JULIO SENADOR GOMEZ

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteiza, Director;
Antonio de Lozama, Redactor-jefe; Joaquín
Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos
Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de
Escorriaza, Melodoro Fernández Evangelista,
César García Iniesta, Antonio García
Romero, Ricardo Hernández del Pozo,
Francisco Hernández Mir, Rafael Hernán-
dez Ramírez, Manuel Machado, Ricardo
Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel
Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez
Camarero, Pedro de Répide, Luis de Sir-
veira, Alejandro y Antonio de la Villa,
Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Cantos "rodaos,"
Robando tumbas

En una pobre aldea segoviana,
llamada Kapariego,
que tiene un reducido vecindario,
la mansión de los muertos
fue asaltada, hace noches,
por dos o tres frescos que quisieron
—aprovechando las nocturnas horas
en que la oscuridad tiene su velo—
robar a los difuntos que en sus tumbas
reposaban tranquilos... y contentos,
porque tenían suegra en este mundo,
y doudas y casero,
y al pasar a otra vida
no tienen nada de eso.
Fuéron buscando monedas en los pios
sepulcros, y no vieron
más que monedas, y sólo se encontraron
rosos sudarios y pelados huesos,
flores de talco, algunas lamparillas
y un peroná tremendo!
Furioso uno de aquellos saltatumbas,
dijo a otro compañero:
«No se han traído nada estos difuntos...
¡Resultan unos vivos estos muertos!
Para emprender, en horas de amargura,
este viaje eterno,
ná alforjas necesitan, y nosotros...
¡hicimos el canelo!
Por no robarles nada, no se puede
ná robarlos el sueño,
porque le tienen todos tan profunda,
que no despiertan, aunque rija el trueno,
y al ver nuestro fracaso atreptoso,
todos estamos muertos:
¡están muertos de risa los difuntos
y nosotros... de miedo!
¡Esos saltadores se han lucido!
Se conoce que oyesen
decir alguna vez, a más de alguno:
—¡Ha habido cada alhaja en este pueblo!;
y en pos de esas alhajas asaltaron
el pobre cementerio,
y las alhajas que encontraron querían...
¡contentas... con los muertos!»

JOSE RODAO

POLITICA FRANCESA

El reconocimiento del Go-
bierno ruso y la Embajada
en el Vaticano

París, 18.—Herriot ha informado esta tarde
ante la Comisión de Negocios Extranjeros de
la Cámara de Diputados acerca del reconoci-
miento del Gobierno de los Soviets y de la su-
presión de la Embajada cerca del Vaticano.

Herriot, al tratar del primer asunto, indicó los
motivos de carácter económico y político que
llevarán al Gobierno a reconocer a los Soviets.
Recordó a continuación la labor realizada por
el Comité que presida el senador De Monzie.

Comentó después los telegramas que se cambia-
ron entre los Gobiernos de París y Moscú, in-
dicando después las condiciones en que podrán
reanudarse, a partir del mes de Enero próximo,
las negociaciones previstas entre ambos países.
Respecto a la supresión de la Embajada cerca
del Vaticano, declaró Herriot que el Gobierno
«quiere desligar los problemas espirituales de
los problemas temporales y que no quiere ha-
cer intervenir esos elementos espirituales en las
discusiones de Francia con los demás Estados.»
«Semblante político—agregó—está en la tradi-
ción de la Francia monárquica lo mismo que en
la de la Francia republicana.»
Terminadas las explicaciones de Herriot, el
Sr. Cachin presentó a la Comisión, para que
esta votara sobre él, un mensaje de salutación
de la Cámara de Diputados al pueblo ruso; pero
la Comisión se negó a emitir voto alguno por
estimar que eran muy suficientes los telegramas
oficiales dirigidos a Rusia con motivo y ocasión
del reconocimiento del Gobierno de los Soviets
por Francia.

UN CENTENARIO

La batalla de Ayacucho

La Paz, 18.—El día 9 de Diciembre próximo,
con motivo del centenario de la batalla de Aya-
cucho, se celebrarán en Bolivia grandes festejos.
Además se ha convocado para esa misma fecha
la reunión de un Congreso Pedagógico, que se
celebrará en esta capital.

Los sublevados
del "Sao Paulo,"

Río de Janeiro, 17.—La opinión pública sigue
con gran interés los incidentes relacionados
con la sublevación habida entre parte de la
tripulación del acorazado «Sao Paulo».

Se espera con gran expectación la llegada
de dicho buque a este puerto para conocer las
determinaciones que adoptará el Gobierno con
los sublevados. Se asegura que los oficiales
serán juzgados severamente y que la marinería
sufrirá únicamente pequeños arrestos, ya que
parece secundaron el movimiento ante la ame-
naza de los oficiales de imponerles graves cas-
tigos si no hacían lo que se les ordenaba.

El ministro de Marina, Sr. Alexandrino,
sido interrogado sobre esta cuestión por los
periodistas, y ha manifestado que nada puede
decir aún, pues precisamente está estudiando
el procedimiento que debe seguirse contra los
sublevados.
De Montevideo comunican que quizás dentro
de dos días pueda hacerse a la mar el «Sao
Paulo» y venir a este puerto. El viaje lo hará
en unión del «Minas Gerses».

En el Senado francés

El proyecto de amnistía
París, 18.—Se discute el proyecto de amnistía
para Caillaux y Malvy.
El general Suhl reconoce que Caillaux tiene
grandes cualidades y que no aprovechó su
paso por el Gobierno para aumentar su fortuna
personal; no obstante, pide, en nombre de los
ex combatientes, que no se conceda la amnistía
al ex ministro.

El senador radical Berger también se niega a
que sea amnistiado Caillaux, pues éste, dice,
que no creía en la victoria de Francia, tuvo
tratos con el enemigo.

Habla a continuación Herriot, declarando que
el Gobierno no asumirá en ningún momento la
responsabilidad ni de hacer amnistiar ni de
dejar amnistiar a ningún hombre que hubiese
traicionado a su país. Recuerda que Caillaux
fué condenado tan sólo por haber estado en co-
rrespondencia con súbditos enemigos.

Caillaux y Malvy, amnistiados
París, 18.—El Senado ha aprobado el proyecto
de ley relativo a la amnistía a favor de los
condenados por la Alta Cámara, en funciones
de Tribunal Supremo, por delitos políticos.

El proyecto fué aprobado por 176 votos con-
tra 104.
Entre los comprendidos en los beneficios de
esta ley figuran los Sres. Caillaux y Malvy.

TIEMPOS CLASICOS



IDEOGRAMA
La equidad
y el interés

«No se trata de abolir la pro-
piedad, sino de transformarla,
para que deje de beneficiar a un
reducido círculo de privilegiados,
en perjuicio de la colectividad.»
Menger: «El Derecho Civil y el
Proletariado».

«Cuántas veces ha sido planteado en Ma-
drid por las autoridades municipales el
problema de los solares sin edificar! ¡Cuán-
tas otras ha sido estudiado, con mayor o
menor acierto, el de la confabulación de
ganaderos, abastecedores y tabajeros para
encarecer artificialmente las carnes des-
tinadas en Madrid al consumo! Siempre,
en toda ocasión, indefectiblemente, las
autoridades han fracasado en sus buenos
propósitos. Los dueños de solares edificables,
adquiridos a precio irrisorio, siguen exigiendo
por ellos en venta cantidades enormes o
esperando a las nuevas reformas urbanas.
Los explotadores del hambre continúan su
tráfico usurario, sin que nadie les vaya a
la mano. Las consecuencias de las codicias
particulares y de los fracasos oficiales no
han podido ser más funestas: las vivien-
das en Madrid faltan, y, cuando se en-
cuentran, sobre ser anti higiénicas y lóbregas,
consumen gran parte de los ingresos
de las familias. Las carnes, además de no
ser comestibles, sino en casos excepciona-
les, han llegado a ser inaccesibles a los
proletarios y a los trabajadores intelectua-
les, que son quienes de ellas más han men-
ester para reponer energías. En tiempos
de libertad, este fracaso de la autoridad
ante la particular tenacidad egoísta se hu-
biera achacado a un relajamiento de las
energías de los Poderes públicos. En tiempos
de concentración de la autoridad y de
obediencia a rajatabla, no es fácil colegir
qué clase de obstáculos pueden impedir a
alcaldes, gobernadores e individuos del Di-
rectorio llevar a cabo las medidas que todo
el mundo considera precisas para obligar
a dueños de solares, a ganaderos, in-
termediarios y vendedores de substancias
alimenticias a dejar de ser un estorbo al
bienestar y a la tranquilidad de los ciuda-
danos.

No conozco al señor conde de Vallella-
no, alcalde de Madrid, y el hecho de no
haber sido elegido por voto popular y sus
orientaciones políticas, me harán siempre
ver en él a un irreducible adversario; pero
es preciso reconocer que parece anima-
do de excelentes propósitos, y que su in-
tención de suprimir los abastecedores y de
hacer que los dueños de solares declaren
de una vez cuál es su valor y paguen los
impuestos correspondientes al precio fija-
do, merecen todo género de elogios y de
alientos. Por hoy bastará exponer unas
cuantas razones acerca de este asunto de
los solares, dejando para otra ocasión lo
referente al aprovisionamiento y venta de
la carne. No es menester un gran esfuerzo
lógico ni dialéctico para demostrar de un
modo palmario la justicia del proyecto del
alcalde y lo absurdo de la protesta de los
propietarios.

«Qué quiere, al formular el proyecto, el
señor conde de Vallellano? Sencillamente,
que los solares no tengan dos valores: uno
en venta, elevadísimo, que sólo hace posi-
ble su adquisición a los dueños de grandes
fortunas, y que, por lo tanto, dificulta la
construcción de casas; otro mínimo, para
los efectos de pagar la contribución. De
este modo, por un lado, se aprovecha en
beneficio propio el ensanche y el mejora-
miento de la población, que no es debido,
con el aumento de valor de la tierra, al es-
fuerzo del propietario, sino al trabajo y al
sacrificio de todos; de otro, se defrauda a
la Hacienda pública, pagando un impues-
to notoriamente inferior al capital importe
de los solares, con daño de los otros con-
tribuyentes. Quiere el alcalde que el pro-
prietario de un solar venga obligado a ven-
derlo a quien por él ofrezca una cantidad
determinada, y que, caso de que no lo ven-
da, pague los impuestos correspondientes a
esa cantidad, puesto que el hecho de no
admitirla como precio de compra implica
la declaración de que evalúa el solar en
más alta estimación líquida. Los propieta-
rios han puesto el grito en donde suelen
cuando se trata de otras medidas justas;
por ejemplo: la que quiere obligarles a de-
positar las fianzas de los inquilinos donde
produzcan renta, y juran que el proyecto
referente a solares es un atentado al sacra-
tísimo, eminentísimo e intangibilísimo De-
recho inmaculado de Propiedad. Pero el
sentido común grita más alto. Si un pro-
prietario no quiere vender su finca en un
precio determinado, es porque piensa que
vale más, y, si vale más, debe pagar los
impuestos correspondientes a ese valor, o
no hay justicia en la Dirección de Contribu-
ciones. Aquí no caben apelaciones a su-
puestos derechos adquiridos. Cada cual debe
pagar a la Hacienda pública en razón
a lo que posee, y pretender burlar esta ley
de justicia, estorbando de paso la utiliza-
ción de esas propiedades, es un atentado a

EL DIRECTORIO Y MARRUECOS

El enemigo está desconcertado ante la rapidez y habilidad de nuestra retirada

INFORMES OFICIALES

Magaz dice que los diez mil hombres de Xauen no han tenido combate

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz. Este dijo a los periodistas: —He recibido un telegrama del alto comisario en el que me habla de la situación favorable del problema. No hace referencia alguna a combates, lo cual demuestra que no los ha habido, síntoma del todo favorable, por indicar que no existe reacción del enemigo, sino que se mantiene a la defensiva.

El parte de esta madrugada

«Zona occidental.—Sin novedad, no habiendo practicado aviación servicio alguno a causa mal tiempo. Zona occidental.—Prosiguiendo plan trazado, columna Castro ha llegado hoy a Zoco Arbaa, siendo hostilizada ligeramente.

El desconcierto del enemigo.—Sigue la retirada

El Consejo del Directorio terminó anoche momentos antes de las diez. El jefe de Informaciones de la Presidencia, después de explicar la prolongación de la reunión hasta la referida hora, pues los temporales habían impedido la habitual conferencia con el presidente, facilitó la siguiente referencia:

«Siguen siendo satisfactorias las noticias que de Marruecos se reciben. La columna del general Castro Girón ha llegado al zoco del Arbaa sin novedad. En Dar Acobba han quedado como escalón más avanzado, las fuerzas del general Serrano, reforzadas.

Se observa en el enemigo gran desconcierto, por la rapidez y habilidad de nuestra maniobra, y se señalan de día en día las disensiones entre Yebala y el Rif.»

Propuesta de ascensos desestimada

Del «Diario Oficial» de Guerra: «En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 2.º del real decreto de 11 de Mayo último (D. O. número 109), se han cometido a examen del Gobierno los expedientes de juicio contradictorio de ascenso por méritos de campaña en África del personal que a continuación se relaciona, expedientes que corresponden al período de operaciones comprendido entre 4 de Febrero y 31 de Octubre de 1920; y habiéndose conformado el Directorio militar con el acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que los informó desfavorablemente, se hace así presente a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Señor alto comisario y general en jefe del Ejército de España en África

Relación

Capitán de Caballería D. Pedro Sánchez Plaza, teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Castro Girón; otro, de Infantería, D. Manuel González Carrasco; comandante de Infantería D. Jacinto Jaquet Alcobendas; otro, D. Anacleto Fuentes García; teniente de Infantería don Guillermo Manso Fernández; otro, D. Enrique Sacanel Lázaro; capitán de Artillería D. Luis Melero Cezano; capitán médico D. Leopoldo Raynoso Trellis, comandante de Estado Mayor D. Eloy González Simoni; otro, de Infantería D. Luis Pareja Avencas; capitán de Infantería D. Pedro Garrido MacKornic; otro, D. José Pulales Carrasco; otro, D. Serafín Sánchez Fuentes; otro, D. Apolinario Sáenz de Buruzaga; otro, D. Julio Castro Vázquez; teniente de Infantería D. Luis Carvajal Arrieta, capitán de Caballería, D. Francisco Lacasa Burgos; otro, de Infantería, D. Ricardo Carrasco Egoña; otro, D. Rafael Martí Vrástecul; comandante de Estado Mayor D. Mariano Santiago Guerrero; otro, de Infantería, D. Eugenio Sanz de Larín; otro, D. Benigno Pisco Torner; teniente de Infantería D. Julio Anrich Rodríguez; otro, D. José Valdés Guzmán; otro, D. Antonio Cuesta-Molina; otro, D. José Cano Vives; alférez de Caballería D. Ulpiano Chamorro San Roman, teniente de Infantería D. Quirico Aguado Martínez.

Relación oficial de fallecidos en campaña

Del «Diario Oficial» de Guerra: Según noticias recibidas en este ministerio de las autoridades dependientes del mismo, han fallecido en los puntos que se expresan los jefes, oficiales y asimilados que figuran en la siguiente relación:

Estado Mayor.—Comandante D. Carlos García Salcedo, en Tetuán; capitanes D. Celerino García García, en Zinat (Ceuta); D. Ramón Ochando Serrano, en Tetuán, y D. Juan García Salcedo, en ídem. Infantería.—Capitanes D. Fernando Bustillo Pery, en territorio de Ceuta; D. Vicente Cuervo Arrizabalaga, en Tetuán; D. Rafael Cotta Garrido, en Larache; y D. Joaquín Moriones Suescum, en Tetuán; teniente D. Balbino Sánchez Andrés, en ídem; D. Angel Sánchez Cabazudo Fernández, en ídem; D. Tomás Peire Legorboru, en Ceuta; D. Francisco Carracedo Blázquez, en Larache; alférezes D. Daldorero Matos Toda, en territorio de Ceuta; D. Joaquín Porto Capo, en Ceuta; D. Francisco Carvajal Mendicuti, en ídem; y D. Antonio Aleza Bernell, en Tetuán; alférez (E. R.) D. Eugenio Criado Ramos, en Ceuta. Caballería.—Capitanes: D. Francisco Villarejo García, en Melilla; D. Francisco Ramos Wintbuisson, en Larache; D. Victoriano San José Matos, en Ceuta; y D. Miguel Ramírez de Esparza García, en ídem; tenientes: D. Guillermo Kirkpatrick O'Donnell, en ídem; D. Juan Guerrero López, en ídem; alférezes: D. Carlos Bascon Azórraga, en Ceuta; y D. Anís de Gandarillas Calderón, en ídem. Artillería.—Capitanes: D. Luis Martí Alonso, en Kudia Amegar (Ceuta), y D. José Carrillo y Durán, en Altura del Fondallón (Ceuta), teniente D. Antonio Conejos Manent, en Larache. Ingenieros.—Teniente (E. R.) D. Vicente de los Ríos, en la posición de l'Azou; otro D. Pedro Serra Pouch camino del Fou

DE CEUTA

Varias noticias

Ceuta, 18.—Desde Tetuán han llegado los duques de la Victoria, quienes visitaron los hospitales. Ha llegado el «Dédalo» con varios aviones. El coronel Millán Astray ha salido para la Península.

Las operaciones en Larache

Larache, 18.—La columna del coronel González Carrasco siguió el avance para librar del asedio a las posiciones del sector de Mexerah. Partió de Seriya y llegó hasta la antigua posición de Dar Kadima, que fue restablecida para que sirviese de apoyo. El enemigo opuso bastante resistencia.

De la zona oriental

De aviación.—Un capitán herido.—Bombardos Melilla, 18.—Las escuadrillas de Aviación han volado sobre Afrax y Sidl Dris, donde había concentraciones enemigas.

Estas tiroceras los aparatos, alcanzando un proyectil al capitán observador D. José Castro García, que resultó herido en el hombro derecho. Los hidroaviones volaron también sobre la misma costa, bombardeando otros grupos enemigos en las faldeas de Melhayast y Tallit.

Sanjurjo, Sánchez Mejías y Cañero en el campo

El general Sanjurjo y los diestros Sánchez Mejías y Cañero han efectuado una excursión a Azib de Midar, siendo obsequiados con una comida a usanza mora. Al regreso fueron también obsequiados por los aviadores.

Confidencias recibidas señalan colisiones entre los benitirguéles y los gomariés.

Otras notas

Un indígena fué herido en Tamasusín por un soldado que lo confundió con un moro rebelde. Han sido hospitalizados los soldados Francisco Roig, José Belanche, Ramón Puig y José Catalá.

A pesar del temporal, el enemigo hostiliza; pero al fuego de fusil contestan las baterías

Melilla, 18.—Las baterías de las posiciones de Sidl Meseud, Valverde, Benítez, Taharda, Colliado, Vuerne, Dar Mizziya, Tizi Assa, Casa Fortificada, Loma Roja, Bulhafora, Tuvadali y Afrax continuaron, rechazaron y dispersaron a diferentes grupos enemigos que hostilizaron o que trataron de apagar los servicios de descubierta y vigilancia.

Sólomente resultaron heridos el soldado del Príncipe Arturo López Aroca y el de San Manuel Jesús Manon.

Maera

El diestro Maera continúa enfermo de algún cuidado. Se halla alojado en la Comandancia general.

El temporal

El temporal es imponente. Se ha cerrado el puerto, y los vapores corries se han refugiado en Cala Tramontana, desembarcando el pasaje en Tres Forcas.

Allí están también el «Alerta» y «España». Dentro del puerto perdió el timón el pallebote «Sebastián Rocca».

DE TETUAN

Algunos detalles del abandono de Xauen. El primer día avanzaron las tropas 17 kilómetros hacia Tetuán.

Tetuán, 18.—La noticia de la inminente evacuación de Xauen ha producido en Tetuán gran impresión, teniendo buenas esperanzas del resto del plan militar.

A las seis de la mañana la columna emprendió la retirada, después de haber evacuado Musá Tahar y las posiciones de Lachal, avanzadilla, blocao Sur, blocao Fomento y Bahalí, blocao 1, 2 y 3 de Garota; Imehachen, con avanzadilla, y blocao Boros y Alto Kala, posiciones de Pico Kala, Testimatal, Has el Ma, Mago principal, intermedio de Kala, pico del Pico Torreja Kala, blocao letra D. Mago número 1, Miskrela, blocao de Peñas, Miskrela, 1, 2 y 3 Mira Tahar, blocao de enlace, Gussin, avanzadilla, posición de los Arboles, Muley-Ulali, blocao Mezquita, blocao letra E, cinco blocaos situados a la izquierda de la pista, y otros tres a la derecha.

La retirada de todo el campo strincherado se realizó sin combate. En la línea avanzada se inició ligero tiro, que fué repelido por nuestras tropas.

El general Castro Girón dirigió la operación con gran acierto. En el campamento de Dar Acoba se hallaba el comandante general, marqués de Duvalillos. La retirada se efectuó ordenadamente por escaloas, entrando a última hora en Dar Acoba la extrema retaguardia, formada por Regulares y Tercio.

La retirada comprendió 17 kilómetros. Una agresión En el sector de Ben-Karrich y zoco El Arbaa, pequeños elementos enemigos efectuaron una agresión, de la que resultó muerto el jefe del servicio de Ingenieros militares. Fuerzas de dichos campamentos dieron una batida y castigaron a los agresores.

La herida del comandante Rodríguez del Toro Se halla herido en el Hospital de la Cruz Roja el comandante de Artillería Rodríguez del Toro, conde de Villares, que presta servicio a las órdenes del general Saro. Resultó herido en las inmediaciones del puente de Buaja, y ha recibido la visita del presidente del Directorio y de los generales Navarro y Saro, y muchos telegramas, entre ellos de la real familia y numerosos individuos de la nobleza española.

Por Jordana Mañana, octavo aniversario del fallecimiento del general Jordana, se dirá una misa de «Requiem» en la Misión católica. Asistirán personalmente D. Pedro Serra Pouch camino del Fou

DE CEUTA

Varias noticias

Ceuta, 18.—Desde Tetuán han llegado los duques de la Victoria, quienes visitaron los hospitales. Ha llegado el «Dédalo» con varios aviones. El coronel Millán Astray ha salido para la Península.

Las operaciones en Larache

Larache, 18.—La columna del coronel González Carrasco siguió el avance para librar del asedio a las posiciones del sector de Mexerah. Partió de Seriya y llegó hasta la antigua posición de Dar Kadima, que fue restablecida para que sirviese de apoyo. El enemigo opuso bastante resistencia.

De la zona oriental

De aviación.—Un capitán herido.—Bombardos Melilla, 18.—Las escuadrillas de Aviación han volado sobre Afrax y Sidl Dris, donde había concentraciones enemigas.

Estas tiroceras los aparatos, alcanzando un proyectil al capitán observador D. José Castro García, que resultó herido en el hombro derecho. Los hidroaviones volaron también sobre la misma costa, bombardeando otros grupos enemigos en las faldeas de Melhayast y Tallit.

Sanjurjo, Sánchez Mejías y Cañero en el campo

El general Sanjurjo y los diestros Sánchez Mejías y Cañero han efectuado una excursión a Azib de Midar, siendo obsequiados con una comida a usanza mora. Al regreso fueron también obsequiados por los aviadores.

Confidencias recibidas señalan colisiones entre los benitirguéles y los gomariés.

Otras notas

Un indígena fué herido en Tamasusín por un soldado que lo confundió con un moro rebelde. Han sido hospitalizados los soldados Francisco Roig, José Belanche, Ramón Puig y José Catalá.

A pesar del temporal, el enemigo hostiliza; pero al fuego de fusil contestan las baterías

Melilla, 18.—Las baterías de las posiciones de Sidl Meseud, Valverde, Benítez, Taharda, Colliado, Vuerne, Dar Mizziya, Tizi Assa, Casa Fortificada, Loma Roja, Bulhafora, Tuvadali y Afrax continuaron, rechazaron y dispersaron a diferentes grupos enemigos que hostilizaron o que trataron de apagar los servicios de descubierta y vigilancia.

Sólomente resultaron heridos el soldado del Príncipe Arturo López Aroca y el de San Manuel Jesús Manon.

Maera

El diestro Maera continúa enfermo de algún cuidado. Se halla alojado en la Comandancia general.

El temporal

El temporal es imponente. Se ha cerrado el puerto, y los vapores corries se han refugiado en Cala Tramontana, desembarcando el pasaje en Tres Forcas.

Allí están también el «Alerta» y «España». Dentro del puerto perdió el timón el pallebote «Sebastián Rocca».

DE TETUAN

Algunos detalles del abandono de Xauen. El primer día avanzaron las tropas 17 kilómetros hacia Tetuán.

Tetuán, 18.—La noticia de la inminente evacuación de Xauen ha producido en Tetuán gran impresión, teniendo buenas esperanzas del resto del plan militar.

A las seis de la mañana la columna emprendió la retirada, después de haber evacuado Musá Tahar y las posiciones de Lachal, avanzadilla, blocao Sur, blocao Fomento y Bahalí, blocao 1, 2 y 3 de Garota; Imehachen, con avanzadilla, y blocao Boros y Alto Kala, posiciones de Pico Kala, Testimatal, Has el Ma, Mago principal, intermedio de Kala, pico del Pico Torreja Kala, blocao letra D. Mago número 1, Miskrela, blocao de Peñas, Miskrela, 1, 2 y 3 Mira Tahar, blocao de enlace, Gussin, avanzadilla, posición de los Arboles, Muley-Ulali, blocao Mezquita, blocao letra E, cinco blocaos situados a la izquierda de la pista, y otros tres a la derecha.

La retirada de todo el campo strincherado se realizó sin combate. En la línea avanzada se inició ligero tiro, que fué repelido por nuestras tropas.

El general Castro Girón dirigió la operación con gran acierto. En el campamento de Dar Acoba se hallaba el comandante general, marqués de Duvalillos. La retirada se efectuó ordenadamente por escaloas, entrando a última hora en Dar Acoba la extrema retaguardia, formada por Regulares y Tercio.

La retirada comprendió 17 kilómetros. Una agresión En el sector de Ben-Karrich y zoco El Arbaa, pequeños elementos enemigos efectuaron una agresión, de la que resultó muerto el jefe del servicio de Ingenieros militares. Fuerzas de dichos campamentos dieron una batida y castigaron a los agresores.

La herida del comandante Rodríguez del Toro Se halla herido en el Hospital de la Cruz Roja el comandante de Artillería Rodríguez del Toro, conde de Villares, que presta servicio a las órdenes del general Saro. Resultó herido en las inmediaciones del puente de Buaja, y ha recibido la visita del presidente del Directorio y de los generales Navarro y Saro, y muchos telegramas, entre ellos de la real familia y numerosos individuos de la nobleza española.

Por Jordana Mañana, octavo aniversario del fallecimiento del general Jordana, se dirá una misa de «Requiem» en la Misión católica. Asistirán personalmente D. Pedro Serra Pouch camino del Fou

sentó comensales que le tributaron una cariñosa despedida.

Jefes en movimiento

Merchó a Tefer el coronel de Estado Mayor D. Luis Valdés, para agregarse al cuartel del general Riquelme. El comandante Pérez Crespo y el capitán interventor de Benl Gortel marcharon al campamento de Teatof.

Destino

Destinado a las órdenes del jefe del Estado Mayor de la zona de Larache llegó a esta plaza el teniente D. Víctor Méndez.

Belafore era un angélico

La Policía urbana de Alcazarquivir detuvo al súbdito italiano Nino Belafore, individuo de pésimos antecedentes que tomó parte hace algún tiempo en un atentado cometido en Tángier, y del que fueron víctimas un súbdito español y otro inglés.

El ciclón americano

Nueva York, 18.—Un ciclón de extraordinaria violencia se ha abatido sobre varios Estados del Este de Norteamérica.

El viento, que llevaba una velocidad de 118 kilómetros por hora, ha ocasionado grandes destrozos. Han muerto seis personas y más de cincuenta se encuentran heridas.

DESPUES DE LOS SUCEOS

En Figueras se intentó secundar el movimiento

De acuerdo los revolucionarios con los restos del Penal

Figueras, 18.—El periódico de esta población «La Comarca» publica una información interesantísima sobre el último movimiento, que, dice, tuvo serias ramificaciones en Figueras.

Según dicho periódico, habiendo tenido noticia el jefe de la Policía fronteriza de lo que se preparaba, rebobó su vigilancia sobre los individuos que desahaban pasar de Francia, y tres de ellos, llamados José Arza Segala, Francisco Riu y Soriano Pérez, fueron detenidos en 31 de Octubre último por un agente apellidado Serrano.

Por investigaciones hechas y por lo que dijeron los detenidos, se comprobó que éstos, burlando la vigilancia establecida, habían llegado aquel día, por la mañana, a Figueras; después de avisarse con un individuo conocido por Sánchez, aliado como águila, pasaron al Penal, donde se pusieron al habla con algunos de los presos políticos que allí cumplían condena de presidio.

Registrado el domicilio del Segala, se le hallaron los acreditados libros y folletos anarquistas y otras de conocidos libertarios, que demuestran las relaciones que estos individuos, por mediación del Segala, tenían con los sindicalistas y anarquistas presos en Figueras.

La Policía se incautó de esas cartas y folletos y de algunos ejemplares de «La Novela Roja». También logró prender a Angel García Ruiz, que desde hacía seis u ocho días vivía oculto en el domicilio del Segala, de donde sólo había salido dos veces para visitar en el Penal a algunos reclusos sindicalistas de los conocidos.

Con todos estos antecedentes, la Guardia civil logró prender en Figueras, cuando se dirigía a Francia en automóvil, al anarquista conocido por Manuel Talcas. Este fué el individuo que atentó en Sevilla contra Lerroux.

Con estos datos y el informe del agente señor Andrade acerca de algunos individuos, se ha podido saber que se dirigían a Tourmor, para pasar, por el collado del mismo nombre, a Figueras, punto de concentración que tenían acordado para un día convenido dar un golpe, de acuerdo con los presos del Penal.

Nuevo juez.—Matilla, defensor

Pamplona, 18.—Ha sido nombrado juez especial para perseguir por el delito de sedición a 18 encartados más por los sucesos de Vera.

El nombramiento ha recaído en el teniente coronel de Infantería de esta plaza D. Barolomé Cret.

Se ha notificado a los cuatro condenados en Consejo supremo la obligación de nombrar abogado defensor ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, designando los cuatro al comandante D. Aurelio Matilla.

Se trasladó de Penal a Pedro Mateu

Barcelona, 18.—Ha sido trasladado desde el Penal de Figueras al de Cartagena Pedro Mateu, condenado como coautor de la muerte de don Eduardo Dato.

Detención de nuevos complicados

Barcelona, 18.—Los agentes de la brigada especial, cumpliendo órdenes del jefe superior de Policía, han practicado varias detenciones de complicados en el complot de las bombas.

ANTIPASTO STELLA D'ITALIA

El mejor entremés de conservas, fabricado en España por la CASA SACCO & COMPANIA, DE VIGO. Pédid en las mejores tiendas de ultramarinos. Depósito y ventas por mayor: CASA ELOY MORAN

Calle de Santo Tomás, 3. Madrid. José Suñer, Barcelona, calle Mariano Cubillo, número 88.—Antonio Ballester, Valencia, Germánias, 43.—Pastor Martínez y Compañía, Alicante, Joaquín Costa, 52.

QUIEN SE LAS PRODUJO?

Un hombre con lesiones graves

Primero, detenido, y después, al hospital

La Guardia civil del puesto de la Alhóndiga detuvo anteayer a un individuo llamado Isidro González Fuentes, de veintiocho años, domiciliado en Ventosa, 6, por suponerse autor del robo de fardos cometido días pasados en aquel lugar.

Isidro, a pesar de las insistentes preguntas del comandante del puesto, negó terminantemente ser autor del robo en cuestión, afirmando con energía que era inocente del delito que se le imputaba.

A pesar de la declaración de Isidro, éste fué remitido al Juzgado de guardia ayer mañana, en unión del otro robo asediado, pasado, ado

la razón, a la ley y al interés del vecindario.

Hace algunos años, un político de quien no es ocasión de hablar todavía, presentó un proyecto en el cual se preceptuaba que, no solamente los solares de las grandes urbes, sino todas las fincas del territorio español, debieran ser vendidas al precio que por ellas fuera ofrecido, siempre que excediera en un tanto prudencial por ciento del declarado por el propietario para el pago de impuestos. Si el proyecto hubiera sido presentado, aprobado en Cortes y sancionado, hubiera cambiado por completo la situación de España. Se hubieran acabado las ocultaciones, porque nadie hubiera querido exponerse a ser expropiado por una cantidad inferior al valor de su propiedad. No hubiera habido fincas abandonadas, puesto que el abandono sería funesto para el dueño, obligado a satisfacer una contribución desproporcionada a los productos o a vender a bajo precio fincas que otro propietario más hábil sabría hacer féculdas y productivas. El problema del campo, como el de la vivienda en las ciudades, se habrían planteado en términos de fácil solución. El proyecto no pasó de tal. Son muy poderosos los ocultadores, los desidiaos que abandonan sus predios y los que se benefician con los aumentos de valor del suelo, para que se les vaya con georgismos.

Ahora tendría el Directorio una excelente y propicia ocasión para resolver, en gran parte, el problema de la vivienda en las grandes ciudades, convirtiendo en ley el proyecto del señor conde de Vellellano, como tiene una fácil coyuntura para acabar con los acaparadores de subsistencias. ¿Lo hará? Vale la pena de que ello se piense; porque la mejor manera de respetar la propiedad es hacerla compatible con el progreso de los tiempos y evitar que los desheredados y los explotados sin misericordia acaben por aceptar por buena la definición que de ella hizo Proudhon en su «Principio federativo».

ANTONIO ZOZAYA

La situación política

Visitas a Magaz

En la Presidencia visitaron al marqués de Magaz los subsecretarios de Gracia y Justicia, Hacienda, Estado, Gobernación, Fomento y Trabajo.

También recibió al ministro de Chile, al presidente del Consejo de Estado, doctor Cortezo; Rodríguez Marín y los seis delegados regioes para la represión del contrabando, a los que acompañaba el general Meslera.

Por la tarde el subsecretario de Guerra y el marqués de la Vega Inclán conferenciaron con el presidente interino.

El embajador de Bélgica y el ministro de Portugal también visitaron al marqués de Magaz.

Berenguer se trasladó de residencia

Enterado el Directorio de las malas condiciones en que se encuentra el castillo de Guadalupe, donde, como es sabido, está cumpliendo el arresto que le fué impuesto recientemente el general Berenguer, se ha dispuesto se haga en otro edificio las obras necesarias para dotarlo de aquellas condiciones de higiene y de confort a que el ex alto comisario es acreedor por su alta jerarquía.

Una vez terminadas las obras será trasladado inmediatamente el general Berenguer a la nueva residencia.

Probablemente ésta será el castillo de San Cristóbal, en Pamplona.

El Japon quiere estrechar con España muy antiguos lazos

El Gobierno y el pueblo del Japon preparan un homenaje a la memoria de D. Rodrigo de Vivero, gobernador que fué de Filipinas, y que en el año 1609 realizó un viaje en barco desde las islas que regentaba hasta Méjico.

Durante la travesía el velero que lo conducía fué a estrellarse en las costas del Japon.

Allí, D. Rodrigo de Vivero fué auxiliado por el famoso Adary, que le construyó un velero de 120 toneladas, en el que continuó su viaje a Méjico.

El año siguiente, y para dar las gracias al «Shogun», el rey de España envió al jefe de la escuadra del Pacifico, Sebastián Vizcaino, quien como de regalo al «Shogun» Terjasi (fundador de «Shogunado de los Tehuacawas») y permaneció en Tokio hasta la restauración del emperador Meiji.

La reunión de anoche

El Directorio se reunió desde las seis y media hasta cerca de las diez de la noche.

Asistió al Consejo el subsecretario de Guerra, que sólo aportó expedientes de ascenso interinos. También concurrió a la reunión el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, Sr. Casado, el cual dió cuenta de las conclusiones formuladas por la reciente Conferencia Nacional del Aceite, las cuales pasarán a informe del referido Consejo administrativo.

Igualmente dicho señor leyó un proyecto de decreto en el que se concretan las reformas que se estiman necesarias para la implantación de un sistema de valoraciones de las mercancías que son objeto de nuestro comercio exterior. El referido proyecto está redactado sobre una base más justa y científica. El proyecto será estudiado por una ponencia del propio Directorio.

En favor de la Aduana Central

En la reunión de anoche de la Comisión ejecutiva designada para organizar la asamblea que el día 20 del corriente se ha de celebrar en el Circo de la Unión Mercantil e Industrial para apoyar las solicitudes de construcción de la Aduana Central en Madrid, se tomaron acuerdos respecto a las gestiones a realizar.

Se han adherido todas las entidades comerciales de Madrid y varias representaciones de conculadores.

A la asamblea concurrirán muy caracterizadas personas y harán uso de la palabra, a más de otros oradores ya designados, el alcalde de Madrid, el presidente de la Cámara de Comercio, el comisario de Abastecimientos y comerciantes de gran relieve.

La Comisión está redactando una Memoria expresiva de las ventajas y del porvenir de la Aduana Central en Madrid.

segundo, a presencia del juez que instruye el sumario por el delito que se persigue.

El magistrado interrogó al detenido, y como no hallase indicios de culpabilidad, decretó que quedase en libertad.

Isidro González Fuentes se dirigió a su domicilio, y seguidamente tuvo que retirarse en el coche por encontrarse enfermo; mas como se agravase, a las ocho de la noche la familia requirió la presencia de un médico de la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

Acudió el facultativo, apreciando que Isidro padecía intensas contusiones y hematoma por todo el cuerpo, mereciendo especial mención las que presentaba en el brazo y antebrazo izquierdo, en la cara externa del tórax y en su parte inferior.

Por la intensidad de las lesiones, el médico certificó, desde luego, calificándolas de graves, y disponiendo que el enfermo pasase inmediatamente al Hospital Provincial.

Del caso se ha dado cuenta al Juzgado de guardia.

EL «RAID» AMSTERDAM-LISBOA

El avión de Sacadura Cabral, perdido

Vigo, 18.—Comunican de Oporto que los tres hidroaviones portugueses que salieron de Amsterdam con rumbo a Lisboa, se vieron precisados a aterrizar: uno de ellos en Brest, otro en Cherburgo y el tercero no se sabe dónde. Este último iba tripulado por el popular piloto Sacadura Cabral.

En Cherburgo tampoco saben nada

Cherburgo, 18.—Continúa sin tener noticias del aviador portugués Sacadura Cabral, que salió de Rotterdam el sábado pasado en un hidroavión con destino a Portugal.

Los trabajos que efectúan en su busca desde Brest hasta la frontera beiga dos aviones de guerra y varios hidroaviones no han dado resultado satisfactorio todavía.

Los mineros asturianos

El paro es general en Sama

Sama, 18.—Desde el lunes es total el paro en las minas.

Los obreros transitan por calles y plazas en actitud tranquila y esperan la solución del conflicto.

El subsidio que se pretende rebajar de 50 céntimos de jornal supone una rebaja de doce pesetas y media al mes por cada obrero, y un aumento aproximado de una peseta, precio del coste de tonelada en la marcha normal de la industria hullera.

Se comprende que no es posible defender esa pretendida rebaja. El problema hullero tiene raíces más hondas, y para normalizar la industria de extracción del carbón falta establecer un régimen de igualdad con relación a las demás industrias.

Con la Comisión permanente de la Casa del Pueblo de Sama se halla reunido el Comité regional de Langreo.

Una Comisión de este Ayuntamiento salió para Oviedo, a fin de reunirse con las demás representaciones de los Ayuntamientos hulleros.

Reunión de los Ayuntamientos hulleros Oviedo, 18.—En el Ayuntamiento se reunieron esta tarde los representantes de los Ayuntamientos hulleros, presididos por el alcalde de Oviedo, para tratar del conflicto pendiente.

Se acordó que si dentro de la actual semana no se solucionara la huelga se convocara nuevamente a Asamblea, hasta hallarle solución al conflicto.

Sobre el autor de un crimen

León, 18.—El detenido Santiago Fernández, presunto autor de la muerte del tratante palentino Sisinto González, aún no ha sido traído a Astorga.

Los cargos contra Santiago son cada vez más abrumadores. Antes de ser detenido pretendió cambiar en el Banco de Astorga varios billetes de 1.000 pesetas, que presentaban señales de haber sido lavados y secados a la lumbre.

A su mujer le fueron ocupados varios billetes de 500 y 1.000 pesetas que tenía escondidos entre las medias y en las zapatillas.

DE MUSICA

Sociedad Filarmónica de Madrid

Hoy, miércoles 19, y el sábado 22 del corriente, a las seis de la tarde, celebrará esta Sociedad, en el teatro de la Comedia, los dos conciertos encomendados al famoso cuarteto Gewandhaus, de Leipzig, que ejecutará los siguientes programas:

Primer concierto.—Cuarteto en «re menor», Mozart. Cuarteto en «mi bemol menor», Tschai-kowsky. Cuarteto en «fa menor», Beethoven.

Segundo concierto.—Cuarteto en «la mayor», Schumann. Phaantastischer Reigen, Weismann. Cuarteto en «do sostenido menor», Beethoven.

DE BARCELONA

Nada más que cinco graves problemas

Barcelona, 18.—El alcalde manifestó esta mañana a los periodistas que estaba atareadísimo con el estudio de cinco problemas capitales para la vida de la ciudad, añadiendo que la gran noticia que había prometido decir a los periodistas se había aplazado por ocho días, por ciertos trámites que hay que llenar.

Agregó que los días 28 y 29 se reunirá el Pleno del Ayuntamiento.

¿Quién quiere un buque?

Procedente de Cuba y Estados Unidos ha entrado en nuestro puerto el transatlántico de la distinguida Compañía Pinillos «Infanta Isabel», que, después de dejar carga y pasaje, quedará amarrado en espera de comprador, pues se ha desmentido la noticia de que había sido adquirido por los Estados Unidos.

Caida mortal

Balbuino Torregrosa se cayó esta mañana por la escalera de la Casa de Correos, y sufrió la fractura de la base del cráneo. Conducido al Dispensario, falleció momentos después de ingresar.

Temporal en el mar

A consecuencia del temporal reinante en el mar, las olas derribaron esta mañana 35 barracas, la mayoría de madera, insituadas en la bahía de marítima de Pekín. Muchas familias han quedado sin albergue, y han sido recogidas por algunos convecinos.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

El temporal continúa, y esta mañana, a primera hora, la temperatura era de tres grados bajo cero.

La plaza de Cataluña va a urbanizarse al fin

La noticia agradable que anunció el alcalde de comunicar esta semana era el comienzo de las obras de reforma de la plaza de Cataluña. El alcalde dijo que el comienzo de dichas obras se retrasará ocho días más por falta aún varios detalles. Que se trata de una obra bien meditada, que seguramente satisfará a la ciudad. Desmintió que se hubiera pensado en la supresión inmediata del impuesto de Inquilinato.

—Es imposible acordar esa supresión este año porque figuran los ingresos de tal arbitrio en el presupuesto. El año que viene se estudiará la manera de sustituirlo.

Luego dijo que estimaba equitativa el estado impuesto, a pesar de su impopularidad.

Elberión, recogido

La Policía ha secuestrado 2.000 ejemplares del diario «Elberión», que se edita en París, por contener ataques contra las instituciones.

Grave atropello

En el muelle de la Paz fué cogido entre un camión y un autobús el súbdito noruego James Jackes.

En grave estado ingresó en el Hospital de la Santa Cruz.

PARA LA HISTORIA

Entre M. Poincaré y M. Louis

París, 18.—La Prensa dedica extensos comentarios a las afirmaciones contenidas en los «carnets» del ex embajador en San Petersburgo señor Louis, categóricamente refutadas por Poincaré y otras personalidades políticas.

«L'Homme Libre», diario gubernamental, dice que las insidias envenenadas de Louis sólo podrán perjudicar a la buena memoria de su autor.

«L'Avenir» hace observar que Georges Louis no perdonó jamás a Poincaré el haberle llamado de San Petersburgo.

«L'Echo de Paris», por su parte, señala que Louis fué el amigo del famoso Bolo bajá.

El «Petit Parisien» dice que nunca se ocupó de los supuestos «carnets» de Louis, en primer lugar porque su autenticidad le parecía dudosa, y después porque en aquellos se atribuían conceptos y actitudes lo menos verosímiles posible a determinadas personalidades francesas.

El «Figaro» dice que tales «carnets» son quizá las confidencias de un funcionario en desgracia, que se siente vigilado y exterioriza su mal humor recogiendo rumores que llegaron a sus oídos o que creyó tal vez oír.

El «Rappel», radical socialista, subraya el carácter sospechoso de esta publicación y hace resaltar el servicio que con ella se ha hecho a la causa de Alemania.

Huelga de estudiantes

Granada, 18.—Se han declarado en huelga los estudiantes de las Facultades de Derecho, Ciencias y Letras.

Los alumnos de las de Medicina y Farmacia entraron a sus clases.

Notas de Sevilla

Dimite un concejal

Sevilla, 18.—En la sesión de esta mañana del Pleno municipal ha sido admitida la dimisión presentada por el concejal D. Antonio Escalera Bonaparte.

Se discutió ampliamente la fórmula económica para la terminación de las obras de la Exposición Hispanoamericana. También se acordó pedir al Gobierno la prórroga de la ley especial de 1914 que concedió al Ayuntamiento de Sevilla el gravamen de varios artículos con destino a mejoras de la ciudad y ahora será entregado a la Exposición para la terminación de las obras.

Agresión a un chauffeur

En la Avenida de Miraflores el automóvil del Manicomio de Miraflores, conducido por José Augusto Muñoz, hubo de detenerse para separar un carrito que interceptaba el paso. Cuando el «chauffeur» se apeó del «auto» para quitar el carrito, fué agredido por varios individuos, que le ocasionaron una herida en la región parietal izquierda y contusiones en distintas partes del cuerpo de pronóstico grave. La Guardia civil detuvo a Antonio Quintero, Manuel Martín y Antonio Loreiro, autores de la agresión.

Se ahorca un anciano

En el pueblo de San Nicolás del Puerto se ha suicidado, ahorcándose en el granero de su domicilio, el anciano de sesenta años Plácido Gallego Fernández. Se cree que cuando atentó contra su vida se hallaba embriagado, pues solía abusar de la bebida. En otra ocasión intentó ya suicidarse.

Un caballo desbocado

En la calle de Castilla se desbocó el caballo que montaba Florencio Oliver Dorado, que fué lanzado por el animal y sufrió la fractura de la pierna derecha.

Nuevos detalles de un suceso

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado D. Julio Castilla Quero que en la calle de Amor de Dios, cuando iba anoche con su esposa e hija, dos individuos vestidos de soldados les salieron al paso, y uno de ellos dió un fuerte golpe a su hija, que cayó desvanecida al suelo, en cuyo momento el otro arrebató a su esposa el bolsillo que llevaba con una cantidad en metálico.

UN BANQUETE

En el Ideal Retiro se celebró el domingo un banquete, con el que el Montepío Comercial e Industrial Madrileño celebraba, a la vez que el XXV aniversario de su fundación, la prosperidad de su Montepío, que hoy cuenta en efectivo con un millón de pesetas y sostiene pensiónes anuales que en total suman 500.000 pesetas. Asistieron unos 300 comensales. Al final del banquete hablaron varios señores, que fueron muy aplaudidos.

LA BARBARIE DE LAS CAPEAS

Otro hombre corneado

Valencia, 18.—En una corrida de vaquillas celebrada en el pueblo de Macalabés resultó herido gravemente el espontáneo Jaime Comany, de diecinueve años.

Radiotelefonía

¿Se oye a la Radio España?

Al dar cuenta de la inauguración de la nueva estación E. A. J. 2 con el exaltado entusiasmo que nos produce cuanto en pro de la radiotelefonía española se hace, alabamos el intento y tuvimos frases de disculpa para las deficiencias en la emisión observadas, recogiendo las explicaciones que la Empresa nos dió sobre lo imperfecto de los condensadores y el mal funcionamiento del filtro de la dinamo. Y al siguiente día, tras de escuchar la emisión segunda con nuestro aparato, que es un potente seis válvulas, que coge en alta voz las estaciones inglesas y francesas, y en auriculares las americanas, creímos observar algún mejoramiento, y así lo consignamos, siempre llevados del optimismo a que hemos hecho referencia y olvidando que las condiciones auditivas de nuestra poderosísima receptora no son las de los aparatos que posee la inmensa mayoría de los radiocuchas.

Después... después hemos callado. Con plácido silencio acogimos una buena intención, que resultaba frustrada. La galena de éste, el dos lámparas de aquel, hasta el gran equipo del otro no lograban detectar las emisiones de la Radio España. Nuestros amigos nos lo venían a decir. Y nosotros los recomendábamos pacientemente. Acaso eran casos particulares... Tal vez no sabían situar la nueva onda... Podía ser una anomalía de la instalación eso de oír divinemente la Radio Ibérica y no escuchar en absoluto la otra...

Pero ya nos instigan reclamaciones de gentes extrañas, ante cuyas acusaciones no podemos callar. Pues acusaciones llegan a hacérsenos. Se nos dice que las emisiones de la Radio España no se oyen, ni poco ni mucho, y que con callar esto nos hacemos cómplices de algo grave. El que esta nueva emisora (?), que no se deja oír, radié (?) sin protesta contribuye a defraudar a los comerciantes que la pagan porque de sus anuncios y perjudica a los radiocuchas no tradicionales, a quienes se ha privado de las audiciones de tarde de la Radio Ibérica. Si es cierto que a la Radio España no se la oye, tienen razón los que se expresan así. Y nosotros de ninguna manera hemos de contribuir a que tal estado de cosas continúe.

Por ello preguntamos a los galenistas de Madrid y a los lampistas de los pueblos y provincias: ¿se oye o no se oye a la Radio España?... Y publicaremos las contestaciones que recibamos. Pues no tenemos que encubrir nada y si la obligación de descubrir cuanto constituya abusos y perjuicios. Con que... el público tiene la palabra.

Las emisiones de LA LIBERTAD

La radiodifusión lanzada anoche por la Radio Ibérica y organizada por LA LIBERTAD fué tan interesante como las anteriores. Dos notabilísimos baritonos, Francisco Villén Bayo y Vicente Martínez Botella, discípulo del maestro A. de Ricarte, cantaron selectos números de ópera italiana y zarzuela española, demostrando extraordinarias facultades y excelente estilo.

También se radió un hermoso concierto de violín, ejecutado por el prestigioso artista Enrique Iniesta, que es un verdadero «ruiso».

La parte literaria la constituyeron un recital poético del inspirado poeta Lorenzo Roldán y la lectura del magnífico cuento de Leopoldo Alas, «Clarín», «Adiós, cordera», por el hábil radio-emisor Domingo Gimeta.

Queremos aprovechar la ocasión de la noticia de nuestra emisión para recoger el juicio público sobre las radiodifusiones de la Radio Ibérica. La estación del paseo del Rey, constante y progresivamente mejorada, ha llegado a transmitir con una intensidad tan grande y una modulación tan perfecta como la de las mejores estaciones extranjeras.

Una vez más, pues, nos complacemos en sumar nuestro aplauso a los que diariamente tributan los radiocuchas a los jóvenes técnicos hermanos La Riva, gracias a los cuales disfruta España de una radiodifusión perfecta.

El Comité de Prensa de la Exposición En las oficinas de la Exposición de la T. S. H., del Cine y de la Electricidad se reunieron anoche los representantes de los diarios y las revistas profesionales de Madrid, convocados por los organizadores para constituir el Comité de Prensa.

En la reunión dimos cuenta a nuestros compañeros de haber sido designados por los demás señores que componen el Comité organizador para presidir el Comité de Prensa, y justificamos nuestra aceptación obligada con nuestro doble carácter de organizador y periodista y con la necesidad de que un miembro del primer Comité presidiera el otro, sirviendo así de nexo y orientados para la mayor eficacia de las gestiones de ambos.

Explicado el alcance y la excepcional importancia de esta gran Exposición y los proyectos que nos proponemos realizar en ella y demostrando el carácter cultural y educativo que complementará el aspecto industrial del Certamen, solicitamos el apoyo y la colaboración de nuestros compañeros para el éxito total y definitivo. Todos los presentes ofrecieron su entusiasta cooperación y se dió por constituido el Comité de Prensa, cuya lista no publicamos hoy, en espera de que algunos diarios designen concretamente el redactor que ha de representarlos.

Después de un cordial cambio de impresiones visitamos los locales de la Exposición, explicando a nuestros compañeros los detalles de la organización.

De intento reservábamos para el final el repetir nuestra gratitud al ilustre Mr. George D'Arveluy, alma de la Exposición, por los inmerecidos elogios que de nuestra gestión hizo ante los reunidos.

Realmente él sólo es merecedor de ellos, ya



Revista semanal, órgano de Radio-Madrid y portavoz de la Asociación Radio-Española SE PUBLICA LOS DOMINGOS Número suelto, 25 céntimos Suscripción, 3 pesetas trimestre Redacción y Administración: Madera. 6 :: Madrid

que nosotros no hicimos ni podemos hacer más que poner nuestro entusiasmo y nuestro esfuerzo en servicio de esta gigante manifestación del progreso sinhilista en España.

MICROFONO

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (E. A. J. 2, 335 metros).—Emisiones Radio-España.—Concierto por la orquesta Radio-España; cantantes: barítono Sr. Barrera; cancionista Blanca Suárez; a las seis, «Los Aveugles de Tolède» (obertura), Mehul; «Lo que va de ayer a hoy» (pasodoble), Guerrero; «El anillo de hierro» (fantasía), Marqués; a las seis y media, «Revista del día»; a las seis treinta y cinco, «Capricho español», Nogués; «La Margarita» (danza portorriqueña), Tavares, ejecutada al piano por la profesora señorita Julia Arimón; a las seis cuarenta y cinco, «La tempestad» (monólogo), Chapi; «Carceleras» (canción), de Redondo y Taboada, por el celebrado barítono Sr. Barrera, que será acompañado al piano por la señorita Arimón; a las siete, plato del día: Merluzza salsa italiana; a las siete y cinco, concierto de trío de flautas y piano; «Terceto clásico de flautas», Conney; a las siete y media, «Un viaje por los aires»; el licenciado Torralba, conferencia, por D. Luis Araujo Costa; a las siete cuarenta y cinco, «Entre flores» (danza), Pacheco; «Fix-fox», Nicomini; a las siete cincuenta y cinco, lectura de poesías, por la ilustre actriz y escritora Mimi Montiam; a las ocho y cinco, aria de «El Trovador», Verdi, y «La Holojana» (dota), de Caballero, por el barítono Sr. Barrera; a las ocho y cuarto, charla sobre el arte trivial, por D. Angel Hernández de Lorenzo (Bosoni); a las ocho veinticinco, canciones, por la estrella de variedades Blanca Suárez; a las ocho cuarenta, «Escenas pintorescas» (suites), Massenet.

Emisiones Radio-Ibérica (R. L. 392 metros).—A las nueve, cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y noticias; a las nueve y quince, transmisión de señales horarias, Profesores J. Flores (violoncelo) y Angeles Herrera (piano); «Réveries», Schumann; «El cisne», Saint-Saens; «Ave María», Schubert; a las nueve y treinta, «La voz y el canto», conferencia de divulgación, por el doctor D. Fernando Barajas; a las nueve y cuarenta y cinco, «L'Églogue des larmes», Schubert; «Arlequin», Poppet; «Cavatina», Raf; a las diez, «El porvenir de los hijos», charla pedagógica, por el profesor D. José Ballester, redactor de «El Magisterio Español»; a las diez y quince, señor Gardyn (barítono), «Mi pobre raja», Tabayo; romanza de «Thais», Massenet; «Las campanas de Carillon» (vals), Planquette; a las diez y treinta, cuarteto de la Radio-Ibérica: «El bato» (gavota), Chueca; «El baile de Luis Alonso» (polka) y «Enseñanza libre» (tango), Giménez; a las diez y cuarenta y cinco, señora Díaz Lobón (tiple), «Gigantes y cabezudos» (romanza), Caballero; «Tosca» (plegaria), Puccini; «Ritorna vincitori» («Aida»), Verdi; a las once, «La plegaria de la santa ignorancia», poesía premiada en los Juegos florales celebrados hoy en la ciudad de San Fernando (Cádiz), leída por su autor, D. Tomás Redondo; a las once y diez, señora Cabiedes (piano solo); «Muerte de Tristán e Isolda», Wagner; «Rapsodia húngara» y «Sueño de amor», Liszt; a las once y treinta y cinco, cuarteto de la Radio-Ibérica: «La Africana», Meyerbeer; «Pagliacci» (prólogo), Leoncavallo.

Radio Ibérica S. A.

APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUeltas VENTA AL CONTADO Y A CREDITO Sala de audiciones y oficina de venta: Alcalá, 55

Sevilla (E. A. J. 3, 350 metros).—A las seis y treinta, cotizaciones de Bolsa; a las seis y cuarenta, charla sobre «Asuntos de interés para Sevilla», por el culto periodista D. Antonio Márquez; a las seis y cincuenta y cinco, boletín meteorológico; a las siete y cinco, la popular y notable cantante señorita Encarnación Fernández, «Niña de las sacetas», cantará las siguientes composiciones: «Armen la contrabandista», «Jota aragonesa» y «sacetas»; a las siete y veinte, concierto de saxofón y piano, por los señores Ochoa y López; a las siete y treinta, boletín de noticias; a las siete y treinta y cinco, la señorita Encarnación Fernández cantará los siguientes números: «Pregón de los boquerones» y «Tandanguillo»; a las siete y cuarenta y cinco, continuación del concierto de saxofón y piano.

Sociedad Española de Papelería de Papelería APARATOS DE RADIOTELEFONIA DE LAS MEJORES MARCAS EXTRANJERAS Y DE LA RADIO IBERICA Antes de comprar visiten esta Casa y tendrán ventajas en calidad y precio. CARRERA DE SAN JERONIMO, 31

Barcelona (E. A. J. 1, 325 metros).—De cinco a siete de la tarde y de nueve a once de la noche. Emisiones Radio-Barcelona. Conciertos vocales e instrumentales y conferencias divulgadoras. Re transmisiones por línea microfónica de los teatros y conciertos.

Anuncios radiados

La publicidad emitida radiotelefonicamente es la más eficaz, por ser la más extensa y la de seguridad mayor. Son cientos de miles los radiocuchas de toda España y toda Europa a los que llega el anuncio así propagado, y ninguno deja de atenderlo, ya que es imposible pasarlo por alto. ¿Se oye y no puede dejarse de oír?

El precio de esta propaganda única es de una peseta por palabra. Para contratarla, dirigirse a la Agencia Ibero, Barquillo, 22.

Paris (Radiola, 1.780 metros).—A las doce y media, concierto, por la orquesta de zingaros Radio-Paris y solistas de violoncelo, piano y violín; a las cuatro cuarenta y cinco, concierto, por la orquesta especial, con el concurso de solistas de piano y violín; a las nueve, concierto; selección de la ópera «Hamlet», de Ambrosio Thomas, por la orquesta y los cantantes Lucette Acretien y André Arbec, del Trianon Lyrique; a las diez, gran batida, por la orquesta Jaurmain.

Bruselas (Radio-Belgique, 265 metros).—A las cinco, concierto, por la orquesta T. S. H. y solistas de piano, violoncelo y órgano; a las ocho y cuarto, selección de «Werthers», ópera de Massenet, por la orquesta, con el concurso de las señoras Catalán («Carlota») y Dauphin («Sofía»), y los Sres. Mertens («Werthers») y Teyfere («Alberto»).

Londres (2 L. C., 365 metros).—A las siete y media, música de cámara, por el cuarteto de cuerdas Kutcher, la mezzosoprano A. Thirfield y la pianista Ethel Bartlett.

Birmingham (5 I. T., 475 metros).—A las siete y media, noche de ópera; «Cavalleria rusticana», Mascagni, por la orquesta sinfónica de la estación, notables cantantes y nutridos coros, bajo la dirección de Joseph Lewis.

Bournemouth (6 B. M., 385 metros).—A las siete y media, concierto de música escandinava; composiciones de Grieg, Jensen, Sverdrup, etcétera, por la orquesta Wireless, el barítono monseñor Dawls, la soprano D. Vane y la pianista J. Folville.

Cardiff (5 W. A., 351 metros).—A las siete y media, noche de ópera; por la orquesta de la estación, la mezzosoprano L. Lewis y el barítono S. Evan; selección de obras populares.

Manchester (2 Z. Y., 375 metros).—A las tres, música retransmitida del Piccadilly Picture Theatre; a las siete y media, concierto, por la orquesta E. L. Y., aumentada G. Johnson (soprano) y F. Williams (excoñito); abrirá el programa la marcha de «El puñao de rosas», Chapi, por la orquesta.

PLEITOS OBREROS

Panaderos que no entran al trabajo

Anoche, a la hora de hacer su entrada al trabajo, se negaron a entrar los obreros panaderos de la fábrica de pan de la Santísima Trinidad.

El frío en Nueva York

Nueva York, 18.—Hace un frío intensísimo. La ola de frío invade todo el Nordeste de los Estados Unidos y parte del Centro. Ha nevado copiosamente en el curso alto del Mississippi.

En Nueva York el termómetro marca cuatro grados bajo cero. De varios sitios de la nación se señalan casos de enfermedades por el frío, y han fallecido dos de los atacados.

El transatlántico «Adriatic», de la White Star, ha llegado a Nueva York con doce horas de retraso, cubierto de hielo, después de luchar con una gran tormenta de nieve y un viento fortísimo.

Hace cincuenta y dos años que no había bajado la temperatura tanto en esta época.

Los restos de Jaurés

El traslado.—Exposición ante el público.—La Inhumación

París, 18.—Como ya hemos anunciado, el próximo domingo se efectuará el traslado de las cenizas del «leader» socialista francés Jean Jaurés a París para ser depositadas en el Panteón. La ceremonia seguirá los siguientes trámites: El cuerpo será traído de Elibi y en la noche del sábado 22 quedará expuesto en el interior del Palacio Borbón, donde le velarán los diputados del grupo socialista y los mineros del Tarna.

El domingo por la mañana los restos de Jaurés quedarán expuestos ante el Palacio Borbón. El arquitecto decorador Patout ha ideado una grandiosa decoración para la fachada con este motivo.

A la una de la tarde, del domingo partirá el cortejo. A la salida del Palacio Borbón y a la llegada al Panteón, recibirá el cadáver honores militares.

Durante el desfile, la banda de la Guardia republicana y la del 31 regimiento de Infantería ejecutarán en el interior del panteón marchas fúnebres, que se oirán en todo el trayecto por medio de aparatos radiotelefonicos.

Los sucesos del Norte

Los detenidos en Perpignan

Perpignan, 18.—Esta mañana han comparecido ante el Tribunal correccional los súbditos españoles que fueron detenidos en esta ciudad el día 7, cuando intentaban dirigirse a España, llevando en sus equipajes armas y municiones. Todos ellos han sido condenados a la pena de quince días de prisión por tenencia ilícita de armas y a la confiscación de éstas.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Un conflicto

Un telegrama de Bilbao dice lo siguiente: «Una Comisión de artistas de la compañía Ballester, que actúa en el teatro de los Campos Eliseos, ha visitado al gobernador civil para comunicarle que el director se niega a abonar los sueldos que tienen devengados. El gobernador comunicó a los comisionados que les procurará una entrevista con el señor Ballester.»

Momentos culminantes

Parece ser que la Directiva de la Sociedad de Autores pasa por unos momentos de voraz incertidumbre, y que el presidente, D. Joaquín Abat, tan experto traductor de comedias, no acierta a traducir lo que debe hacer para seguir salvando la Sociedad.

Por ello, y ante ello, ha convocado a dieciséis autores, que por ser de los de más recaudación forzosamente tienen que ser los más clarividentes, sin duda, si la Directiva cuenta con la confianza de los 300 o 400 autores que son socios. Es de suponer y de desear que hayan radiificado la confianza al Sr. Abat.

«Vidas rectas»

Esta comedia, de Marcelino Domingo, se estrenará mañana en el Cómico con el siguiente reparto:

Laura Juana, Matilde Moreno; Doña Dolores, Lola Soriano; Angeles, Eugenia Vera; la tía María, Lola González; la tía María, Encarnación Mira; Ana, Julia Calvo; Rosario, Elena de la Ría; Máximo, Ramón Martori; Don Rodrigo, José Sepulveda; Roque, José Morello; José Luis, Joaquín Castillo; Don Ramón, Pedro Navarro; el tío Pablo, José Granja; Pablo, Vicenta Moya; Juan José, Martín Puente; Marco Antonio, Federico Chacón; Un hombre del pueblo, Antonio L. Estrada; Otro hombre, Antonio Franco; El Abuelo, Salvador Cuñat, y otros hombres y mujeres del pueblo que no hablan. La acción se desarrolla en un pueblo de la provincia de Toledo.

Detenciones en Logroño

Logroño, 18.—El anarquista Gregorio Jesús Vallejo, individuo que estuvo procesado por el asesinato del gerente de los Altos Hornos de Vizcaya y se hallaba reclamado por el capitán general de Zaragoza y el Juzgado de Valmaseda, ha sido detenido.

También fueron detenidos en Santo Domingo los comunistas Luis y Juan Martínez y Leonardo Rubio, por haber publicado propaganda de sus ideas.

DESDE GIBRALTAR

La fiesta del armisticio

Se ha celebrado, entre diversos aspectos de emocionada simpatía, la fecha, oriada de rosas de sangre en nuestro recuerdo, del armisticio, que ya ha cumplido seis años. Ante la Cruz del Sacrificio, que se alza a la entrada de la ciudad, se han reunido las altas autoridades y distintas representaciones corporativas. A las once de la mañana, una salva de cañonazos, venidos de lo alto como voces tronantes, se diluyó en el silencio total de los dos minutos de reflexión que en todo el imperio se dedican en esta fecha a la memoria de los que en la guerra cayeron. Las guardias militares y marinas presentaron armas solemnemente, mientras hacia la paz azul y oro de la mañana, las cornetas elevaban los sonos, tristemente severos, del «Last Post» y de la «Reveille». El gobernador de la plaza, sir Charles Monro, colocó acto seguido unas coronas al pie de la Cruz, siendo imitado por el cortejo de personalidades y Cuerpos representativos. Poco después, la sencilla ceremonia terminaba, y así que las tropas empezaron a desfilar, un aeroplano español dejaba caer sobre la Cruz, y atado con los alegres colores nacionales, un gran ramo de flores, corolario elegante y emocional, que encendió sobre todos los corazones la luz de un agradecimiento. De los ingleses, el rasgo del aviador español mereció sentida apreciación; al pueblo le subió a la garganta la breve congoja de una lágrima...

Los dos minutos de silencio han sido observados en la plaza con especial distinción; dos minutos que se interponen en nuestra vida al sonar los cañonazos anunciadores; dos minutos que detienen la velocidad ininteligible de nuestra pluma; dos minutos que, de repente, juegan como frenos sobre las ruedas de los vehículos y suspenden hasta una conversación de «football», que ya es decir. El año pasado, por esta fecha, yo vi a un señor inglés que transitaba a prisa por el apacible paseo de las Murallas. Al sonar la salva, el hombre detuvo su andar, paróse en firme e hizo «sus dos minutos de silencio». Sobre aquella prisa y aquel deseo de llegar pronto, porque el tiempo es oro, el cañonazo que recordaba el deber de todo buen ciudadano consistente de que muchos fueron los que murieron por él, echó un telón...

Las gentiles vendedoras de la amapola de Flandes han hecho un buen negocio. «Poppy Days», como así se denomina también esta fecha del armisticio, por ser el día en que se efectúan colectas populares a favor de los miembros—soldados y marinos desmovilizados—de la Legión británica, ha resultado brillantísimo, y en todas las solepas triunfaba la profusa iluminación de la famosa flor de campo flamenco, a la que no pudo segar el surco del cañón invasor, y que sigue, como un mar, elevando su agobio alrededor de las cruces que en los campos de batalla belgas nos hablan de los primeros que hallaron la muerte en la gran barbarie que ha de causar el sonrojo de la última década en el libro de la Historia.

Pero la nota más sobresaliente de ese día ha sido, sin duda, el mitin público celebrado por la tarde en el teatro Real, con objeto de presentar y dar ocasión de dirigirse la palabra a Mr. F. M. Duignan, viajero representante de la celebrísima institución benéfica St. Dunstan, en que hallan albergue los ciegos de la guerra. Tras oportuno y simpático exordio del gobernador, que presidió el acto, hizo uso de la palabra el Sr. Duignan, cuyo discurso, o, mejor dicho, interesantísima «causerie», fué harto notable. El propio Mr. Duignan es un ciego de la gran guerra, donde perdió el don impagable de ver; un ciego que goza, por otra parte, de robusta salud; un señor que si no ve, tiene ojos, no tiene, no en el cerebro, despejado y lleno de luz; bajo la perstana, eternamente cerrada, de los ojos muertos, flamea la gloria comunicativa, viril y graciosa, de la alegría; un optimismo que es como lámpara de oro que ahuyenta todos los murciélagos del rencor, de ese gran rencor que Mr. Duignan pudiese sentir, si no fuese tan bueno, hacia los malos hombres que le cerraron los ojos, antes jubilantes y llenos de luz...

Con palabra cálida y moza, con conceptos vigorosos en que nunca hubo un declive hacia lo sentimental, sino bravamente, con una fe de iluminado, Mr. Duignan hizo resaltar con justo y entusiasta elogio el nombre preclaro de sir Arthur Pearson, aquel gran ciego que fué fundador de la institución, culto y perseverante, que no descansa hasta estar seguro de que había creado, sobre bases firmes, lo que había de proveer las necesidades de sus hermanos los ciegos. Cuando llegaron a Inglaterra las primeras partidas de ciegos, Pearson pidió que a todos los que fuesen enviados se les transportase a Londres, para que él pudiese estar más cerca de ellos y velar directamente por sus compañeros en infortunio. Una señora—continuó diciendo Duignan—cedió su finca para albergar a unos cuantos, y al poco tiempo, el famoso financiero norteamericano Mr. Otto Kahn puso a la disposición de sir Arthur su propia residencia en Londres, denominada «St. Dunstan». La «villa» se vio pronto llena de albergados, y más tarde los bautistas cedieron también su colegio de entrenamiento, continuando las cesiones de fincas hasta que pronto se pudieron acomodar ochocientos pacientes.

En St. Dunstan se les enseña a los ciegos, con éxito palpable, varias clases de oficio. De tan gran número de hombres, que antes ponían su atención únicamente en andar bien a tientas, nos dice Duignan que salen ahora taquígrafos, dactilógrafos, telefonistas, tejedores, zapateros... Además se les entrena para oficinas de comercio, y tanto al foro como al teatro. St. Dunstan ha dado un número de ciegos que han hecho resaltar con éxito los frutos de su inteligencia. «Esto—nos indicaba Mr. Duignan—os parecerá un cuento de hadas; pero es un hecho». Del Asilo de St. Dunstan había salido diputado por el distrito de North St. Pancras su presidente, el capitán Ian Fraser, sucesor del llorado sir Arthur.

Pero lo que hizo vibrar más tensas las fibras sensibles del auditorio fué cuando noble, erigido, sin luz en los ojos, pero con mucha en la frente, Mr. Duignan, el orador ciego, parecía elevar su estatura desde el escenario para hacer constar, con el tono más enfático con que el optimismo pudo engolar su voz, que no hay dolor en los recintos de St. Dunstan, cuyos numerosos miembros alcanzan puestos de importancia en su lucha por la vida, no por condescendencia, sino «por su propia inteligencia y sentido común», y, al decir del conferenciante, la institución era el lugar más alegre del mundo.

Explicó luego los procedimientos a que se somete a los ciegos para su enseñanza. El sistema Braille era el que se usaba para enseñarles a leer y escribir; también se les enseñaba a cantar y a tocar diversas clases de instrumentos. El albergado puede volver a su institución

cuando, tras haberle abandonado para ejercer un cargo u oficio, se vea, por las circunstancias, falta de empleo. Creía el orador, por otro lado, que St. Dunstan era un lugar novelero, y decía esto porque más de un soldado ciego que se había dedicado a bailar en el benéfico establecimiento, había casado más tarde con su pareja. Existían ochocientos ciegos del St. Dunstan que allí encontraron a las que más tarde fueron sus esposas.

Los deportes favoritos de los ciegos del St. Dunstan eran las carreras a pie y las regatas, y a veces los «sin vista» batían a los que de ella gozaban. Al llegar a este punto, de nuevo pareció crecer el rocio optimismo—acento indubitable de verdad—del disertante. Declaró que los ciegos se divertían «de corazón», olvidados completamente de las tinieblas de sus ojos, y los que de ellos cuidaban habían conseguido que el albergado del St. Dunstan concepitse su desgracia, no como tal, sino como un «handicap», un pequeño gravamen que había que soportar al correr de la vida. En el optimismo confortador que entre ellos triunfa siempre, la pérdida de la vista es el «motivo» del mismo; es la fe y la alegría de vivir que vuelven más precisas, porque tanto han de necesitar de ellas.

Mr. Duignan dedica gran parte de su vida a solucionar las necesidades de sus compañeros ciegos, lo que llevaba a cabo con gran entusiasmo, máxime cuando si bien él tampoco veía, tenía, en cambio, una salud que se apresuraba a decir que era sencillamente envidiable. Su actual misión, que le había sido encomendada por el Comité del St. Dunstan, era hacer una «tournee» por las colonias y posesiones del imperio para ver de establecer en cada plaza Comités permanentes que se encargasen de recaudar fondos para el St. Dunstan, y en cuantos lugares había estado antes había tenido loable éxito. Dijo Duignan que todos los que contribuyen al bienestar de los ciegos del St. Dunstan ejercían la caridad de hacerles comprender que la vida no era tan amarga para ellos, «que el viejo mundo aún era un lugar hermoso en que vivir», lo que les ayudaba a realizar el ideal de ser útiles a la misma patria que tan noblemente defendieron.

La conferencia fué ilustrada por una interesantísima película, que demostró hasta qué punto el ciego del St. Dunstan sabe llevar a cabo sus diversos oficios, y con qué entusiasmo se divierte, y con qué divina soltura se dedica a los deportes. Para aquella casa, tanto optimismo es como un eterno rayo de sol.

Las palabras de aquel hombre invadieron nuestra alma, tan dada a la esperanza. Sacar una luz nueva de tanto dolor nos pareciera, en verdad, cuento de hadas; que un ciego crea que su desgracia irremediable no importa tanto, es como una lección: «No hay dolor en St. Dunstan...» St. Dunstan es el mejor lugar del mundo...—la película parece confirmarlo—, y hay, frecuentemente, un soldado ciego que lleva al altar a su pareja, a la novia que todo el mundo verá menos él, y que no sabe si es bella o fea, aunque su maravillosa intuición—el optimismo de Duignan lo aseguraría—pueda decirle de su hermosura. Y luego, aquel noble amor propio de los cuidados, que alardean, muy justamente, de que sus triunfos en la vida no lo deben a la condescendencia que inspiran a buenos y a malos unos ojos de los que la barbarie apagó para siempre la mirada...

Mucho optimismo nos parece este que hemos oído durante el discurso; pero el acento viril, el sereno verbo macho de aquel ciego, nos invitaba a no dudar. El tenía interés en que concordásemos en que los ciegos del St. Dunstan son felices. ¿Por qué no creerle? Además, notemos que el deporte, esa gran afición inglesa al deporte, que todo lo subyuga, hasta el dolor, merma grandemente la aflicción de esos desgraciados, les divierte, les hace creer que sus «sports» son así, a ojos vendados...

¡Admirable Duignan! ¡Nobles ciegos del St. Dunstan, cuyos ojos no vieron la victoria por que lucharon!... ¡Con qué nuevas esmeraldas, desconocidas para vosotros, habrá reemplazado la Esperanza la luz que se les entraba por los ojos!... Ellos, que ya no amarán más que al alma, no verán jamás un amanecer; nunca podrán mirarse en las pupilas amadas en la hora fogosa del amor ni conocerán la sonrisa del hijo que engendran...

¡Verdad que un optimismo así, que no necesita ojos, es como perderse para siempre en la selva encantada del Ensueño!...

HECTOR LICUDI DE ZARAGOZA

El crimen de Ilueca

Zaragoza, 18.—Apasionada extraordinariamente en toda la comarca de Calatayud el crimen cometido en el pueblo de Ilueca. Intriga por los móviles que hayan podido impulsar al crimen, respecto de los cuales circulan rumores que, de confirmarse, pondrían al descubierto algo sensacional.

Por de pronto, se sabe que Francisco Forcán y su mujer tenían frecuentes altercados, que se agudizaron cuando el hijo fué llamado a filas. La obsesión de la madre era librar al hijo del servicio, cosa que no pudo conseguir. Junto al cadáver se sabe que fué hallado un revólver con una cápsula disparada y que el arma la cogió Francisca y la entregó a su hijo para que la escondiera.

Madre e hijo continúan en la cárcel incommunicados. Falta por averiguar si el crimen fué cometido en la caseta de La Viña, donde se halló el cadáver, o en la casa, trasladándolo después a aquel lugar.

El Juzgado continúa trabajando activamente para el esclarecimiento del suceso.

Puede que sea un monedero falso

La Policía realizaba aquí pesquisas para la captura de un individuo que, al fin, pudo ser detenido esta mañana. Se llama Antonio Allué, de dieciocho años, y se le ocupó una cantidad en monedas de dos pesetas, falsas, perfectamente acuñadas y correspondientes al cuño de la República.

Otra niña desaparecida

Un guarda de montes del Ayuntamiento de esta capital, llamado Donato Sanz, ha denunciado que hace dos días desapareció una hija suya, de trece años, llamada Mercedes, niña muy bonita y avispada, de la cual ha dado las señas a la Policía para que se proceda a buscarla. La muchacha salió de casa para ir a un colegio no lejano de la casa; pero se sabe que no llegó al colegio y que entre la distancia que separa a éste de la casa donde vivía la muchacha, ésta desapareció y no se tiene rastro de ella.

Era monedero falso

Hemos comunicado la noticia de la detención de Antonio Allué, a quien vigilaba la Policía por sospechar que se dedicaba a expender monedas falsas de dos pesetas. Esta suposición quedó confirmada al ocuparsele varias de las citadas monedas.

En relación con este mismo asunto ha sido detenido un cafetero de Cariñena, llamado Cirilo Blas, a quien se acusa de tener en su casa un importante depósito de monedas falsas.

TITIRIMUNDI

Jóvenes «glaucos» Los jóvenes americanos han inventado, según parece, la moda de azulearse las cejas. John Coolidge, hijo del presidente Coolidge, se la presentó en el Canadá con el traje de «boy-scouts» y las cejas azules. ¡Muy lindos! Pero necesitan «otra mano». A estos niños de las uñas pulidas y las cejas pintadas hay que ponerlos verdes. ¡Qué menos!

EL GRAN «PLAN»



—Yo, para casarme, buscaré a una mujer amante de los animales... —Es la hija; de esa manera contarás con tu amor... (Le Matin.)

¡Eso es el camino!

La Prensa vienesa consagra elogios entusiastas al «gesto» de la princesa Sophie Schoenborn, de origen italiano, que desempeña un papel brillante en la alta sociedad de Venecia y Roma.

Esta princesa—una de las más hermosas mujeres de la aristocracia austriaca, joven, elegante, encantadora—, impresionada por la miseria que reina en las clases populares de aquel país, ha manifestado su resolución de desprenderse de su collar de perlas, uno de los más famosos del mundo, en favor del Hospital vienes de niños pobres.

La Prensa retrata a la gran dama con su collar de perlas, que, no obstante su elevada estatura, sin dar vueltas, arrastra varios pies sobre el suelo.

Las perlas de la princesa Sophie, de purísimo oriente, evitarán no pocas lágrimas bien amargas y harán brotar perlas no menos bellas, el llanto del agradecimiento...

Peró... punto. Estas cosas, en el siglo actual, se llaman «curisus»... ¡No nos emocionemos! El hombre «siglo XX» no tiene corazón...

INDICIOS



—¿El vecino es soltero? —No sé. ¿Por qué lo dice? —¿Como le digo cantari... (Le Matin.)

Como nueva

Al cumplir su treinta y cinco aniversario la torre Eiffel, presumida como una tobillera, ha estrenado su nuevo traje, que ha traído lo que se dice «de cabeza» a más de cien obreros, que emplearon cuarenta mil horas de trabajo en terminar el gigantesco «vestido».

La torre se presenta hoy en amarillo oscuro, con tinturones en los pisos de color oro. No obstante las acerbias críticas de que fué objeto por parte de literatos y artistas, la famosa torre triunfa hoy como en sus días mejores, y está dispuesta a llegar a centenaria ayudada de la T. S. H., que, indudablemente, la da importancia y significa para la pintada coqueta un elixir de larga vida.

DEMASIADO VERMOUTH



—He apurado el cáiz, hasta las heces. Si, querido amigo, te digo que he apurado el cáiz. —Buen, bien; pero, ahora, dime: ¿de qué estubo lleno ese cáiz? (Sans Gene.)

Aventura trágicocómica

Un honrado industrial de la plaza Bellecour de Lyon, M. Menois, tomó hace dos días el tranvía de la línea Perrache, con objeto de ir a la estación a depositar una carta urgente. En el tranvía había sus apreturas, aunque no tantas como en las plataformas madrileñas, puntos de toque de todo ciudadano nervioso, y al bajar notó el comerciante que un hombre le empujaba. Ya en la calle, M. Menois, instintivamente, se llevó la mano al bolsillo y notó, con el consiguiente disgusto, que su buen reloj había volado...

El hombre del tropezón al bajar estaba a pocos pasos de él, muy ensimismado, al parecer, en la lectura de un periódico... M. Menois no tuvo dudas. Fué al presunto reloj y le encañonó con el revólver;

—¡El reloj, o disparo!—le dijo terrible y de cido. El interrogado se rindió. Qué otra cosa hacer... ¡estaban solos!... Y entregó, sumiso, el reloj que el otro se guardó triunfante, sin dejar de apuntarle. Tan pronto dejó la carta en la estafeta, el industrial se subió a un «taxi» y corrió a contar a su mujercita la heroica aventura: —Le apunté; le pedí el reloj; y ¡aquí está! —Pero hombre—dijo, estupefacta, madame Menois—. ¡Este no es tu reloj!... El pacífico comerciante había actuado de ladrón sin quererlo. Tuvo que tomar otro «taxi» para entregar al comisario de Policía aquel objeto, tan corbardeamente logrado... —Nada, Juan—le dice su esposa—. ¡No te va el papel trágico! Y el marido escucha paciente y pasa castiendos al «Mayor».

DON GARCIA

DE SOCIEDAD

Boda

En la capilla de San Pedro, de la catedral de Toledo, han contraído matrimonio el catedrático del Instituto de Salamanca, D. Ricardo Beltrán y González y la señorita María Fernández de los Ríos y Rivero, de aristocrática familia jerezana. Apadrinaron a los contrayentes la condesa de Guevara, tía de la desposada, y el señor Beltrán y Rózpide, padre del novio, y firmaron el acta como testigos, por parte de aquélla, los señores D. Carlos y D. Enrique Rivero, D. Cristóbal Castañeda y D. Luis Beltrán, y por parte del novio, D. Joaquín de Ctria, D. Eduardo Caballero de Puga, D. Alberto Losada y don José García de Sananjo.

Los parientes y amigos, muy numerosos, de ambas familias, muchos de los cuales habían acudido a la imperial ciudad desde Madrid, Salamanca y Jerez, fueron obsequiados con suculento lunch en el Hotel Castilla, y después, invitados por el Sr. Castaño, gobernador civil de la provincia y próximo pariente de la novia, se trasladaron al palacio del gobierno, en cuyos salones hubo animado baile hasta hora muy avanzada de la tarde.

En el Ritz

La comida de moda del Ritz estuvo muy concurrida. Las mesas, ocupadas por distinguidos diplomáticos y personas de la sociedad, estaban adornadas con mucho gusto.

El embajador de los Estados Unidos, mister Moore, tenía por comensales a Mrs. Martin, señores de Muñoz y sus hijos, coronel Perstra, mayor Hodjes, Mr. Duoring y Mr. Dockwite.

Con el ministro de Portugal y señora de Mello Barreto estaban la condesa de Fuenteblanca, el ministro de Checoslovaquia y señora de Kobr, señores de Fernández Alcalde, subsecretario de Estado, Sr. Espinosa de lo Montaroz, y conde de Valle y otros.

Con Mr. Charles, el ministro de Polonia, conde Sobansky; señores de Zobalsky, coronel Marsengo y otras personas.

Con el duque de la Roca, lord y lady Berkeley y el marqués de Viana.

En otras mesas, los marqueses de la Mesa, la señorita de Ricart, el Sr. Ricart y otras personas.

El baile resultó muy animado.

Notas varias

La duquesa de Vendôme y su hijo el duque de Nemours son huéspedes en estos momentos del príncipe de Mónaco en el castillo de Marchais.

En la parroquia de la Roque Gajac, a la cual pertenece la residencia solariega de Malatric, de los condes de Saint Aulaire, se ha celebrado el matrimonio de la señorita Regina de Beaupoll de Saint Aulaire, hija del embajador de Francia en Londres, que antes lo fué en Madrid, con el marqués de Maleville.

Los reyes de Inglaterra han regalado a la señorita de Saint Aulaire un «pendentif» de esmalte y brillantes.

Se encuentra enferma la señorita María Esteban Collantes, hija del ex ministro conde de Esteban Collantes, cuyo restablecimiento deseamos.

Se han instalado definitivamente en su nuevo domicilio, calle de Ayaia, núm. 8, el ministro de Suiza y madame Mengotti, quienes darán en él un té el domingo próximo, en honor de los embajadores de Francia.

Don Joaquín Ruiz Jiménez, enfermo

El respetable ex ministro D. Joaquín Ruiz Jiménez y su distinguida familia fueron invitados a almorzar el sábado último a la posesión que en la provincia de Madrid tienen los marqueses de Torrelaguna.

Al servirse el segundo plato, el ex presidente del Consejo de Estado sufrió una repentina indisposición que alarmó a sus deudos y demás concurrentes al almuerzo.

Afortunadamente, el mal hizo crisis favorable, y el Sr. Ruiz Jiménez fué trasladado en automóvil a su posesión de Torrelodones, donde ayer se encontraba mejor.

Deseamos el pronto restablecimiento del señor Ruiz Jiménez.

Día de días

Hoy, festividad de Santa Isabel, reina de Hungría, celebran sus días la infanta doña Isabel, la infanta doña Isabel Alfonsa y duquesas de Guisa y viuda de Montpensier.

Entró las damas de la sociedad que llevan este nombre figuran las siguientes: Princesa de Metternich. Duquesas del Infantado, Villahermosa, La Mothe, viuda de Terranova y Vistahermosa. Marquesas de Agulla Real, Alonso Pesquera, Balboa, Castellodríguez, Corvera, Duquesno, Escalona, Hoyos, Najera, Orovis, Peñarón, Retes, Santa Marina, Valcarlos, Valderas, Valderrazo, Valmar, Villarragna y Villamayor.

Condesas de Banaños, viuda de Benahavis, Cardona, Carlet, Candilla, Concepción, Guendulain, Lersundi, Maluco, Montalegre, Morales de los Ríos, Portalegre, Real Aprecio, Real Piedad, Valle de Orizaba, Via Manuel y viuda de Villamonta.

Vizcondesas de Bahía Honda, Cubas, viuda de Gracia Real, Peñaparda y Portocarrero. Señoras de Alcázar, Astoreca, Benjumea, viuda de Bernete, Cañedo, viuda de Cárdenas, Crespo, Chavarrí, Fernández de Henestrosa, García Lomas, Gil de Bledma (D. Francisco Javier), Le Motheux, viuda de Luque, Marañón, Martín Aguilera (D. Luis), viuda de Pastor y Williams, Perajo, Santos Suárez, Soriano, Velererra, Torres Quevedo y Vargas Machuca.

Señoritas de Borbón y D'ast, Dato, Alvarez de Toledo, Artega y Falguera, Azlor de Aragón y Guillamas, Bascarán, Borbón y Esteban, Bustos y Figueroa, Cárdenas, Cocagne, Figueroa y Pérez de Guzmán el Bueno, Gómez Acebo, Guzmán, Ibarra y Ordo, Mesa y Stuart, Rosillo Sanz y Magallón, Silva y Azlor de Argón, Suárez Inclán, Travesedo, Urquijo y Landeche, Vázquez «ascoldi», Yinent y Villapacellin y López Niñulán.

BRUMMEL

DESDE BARCELONA

Los vidrios rotos

«Parece que los gitanos y gitanas solamente nacieron en el mundo para ser ladrones; hacen de padres ladrones, críanse con ladrones y estudian para ladrones, y, finalmente, salen con ser ladrones corrientes y molientes a todo ruedo...»

Cervantes: «La Gitanilla». No sé yo si Manuel Munso Vall, avisado mozo de dieciséis años, habrá leído a Cervantes. Supongo que no, y nada de particular. Meo esto, ya que aquí son excepción, casi, los que saben leer, y excepción, punto menos que absoluta, los que sabiendo leer, leen; pero desde luego si está enterado de la fama que alcanzó a los gitanos el ilustre Príncipe de los ingenios, y de ello es prueba el hecho que a continuación sigue:

Manuel Munso robó en una cuadra del pueblo de Callús un carro y un caballo. Ignoro si, como el penitente del cuento, sólo quiso robar un ramal, viendo luego que al ramal seguía la cabeza, a la cabeza el caballo y al caballo el carro; pero el hecho es que de todo esto se vio en posesión, y que, como el negocio de acarreo con fuerza animal es difícil en estos tiempos de la «auto-camioneta», temeroso de la ruinosa competencia y más aún de dar con sus huesos en la cárcel, pensó en vender lo que con tan poco esfuerzo había conseguido.

¿A quién hacer la venta rápidamente? Vino entonces lo de acordarse de los gitanos; nadie mejor para un caso así que los gitanos. «La gana de hurtar y el hurtar—escribió Cervantes—son en ellos como accidentes inseparables que no se echan sino con la muerte... ¿Qué podrá importarle—pensó seguramente Manuel—amparar este acto mío? ¿Qué reparos podrán poner a una mercancía que tras de ser buena es barata? Y luego, y esto es lo más importante, ¿cómo demostrarán, si fuera preciso, que no fueron ellos los ladrones, si su fama es de serlo?»

La cosa no salió, sin embargo, como Munso pensara. Los gitanos con quien se puso al habla, unos gitanos honrados como tantos otros, como el más honrado «payo», se resistieron a la operación mercantil y no se hizo la venta, sirviendo, en cambio, las idas y venidas de Manuel, y el bajo precio de su propuesta, para que las autoridades sospecharan la verdad de lo ocurrido y acabaran: el ladrón, por ir donde no quería, y el carro y el caballo en poder de su legítimo dueño, sin que por esta vez a los gitanos les haya hecho pagar su fama culpas que no cometeron.

No sé yo las consecuencias de esta sucesión. Desde luego hay en él un delito consumado: el de robo, para el que las leyes tienen una sanción; pero, además, hubo el propósito de cometer una mala acción, una acción reprochable, y si del delito cometido, por su vulgaridad no vale la pena que se siga hablando, el dño que se intentó causar sí merece el comentario.

El mozalbete ladrón de Callús, creyéndose en situación favorable de honorabilidad, quiso abusar de la fama de los gitanos haciendo recaer sobre ellos la responsabilidad y el castigo del delito por él cometido, en la seguridad de que nadie había de preocuparse de a la fama era justa o injusta y de que ésta serviría de agravante para que los gitanos pasaran por ladrones, mientras que él, con toda honorabilidad, disfrutaba del producto del robo.

Realmente, y más tratándose de un mozo de dieciséis años, no se puede negar que en su propósito hubo ingenio, hubo viveza; pero también ahora debe de haber castigo, que no puede tolerarse que una persona o una colectividad, sólo por su fama—que en muchas ocasiones no la da quien ni siquiera nos conoce, y en no pocas precisamente el que con nuestro mal se beneficia—pueda aparezca culpable de un delito que no ha cometido, si el que acusa lo hace con habilidad o con ventaja.

Castiguesela, y no sólo por él, que el castigo tiene por principal virtud su ejemplaridad, y éste de ahora podrá servir de escarmiento a otros muchos vivos y a otros muchos ingeniosos que, como el de Callús, siempre encuentran manera de que otro pague los vidrios rotos.

E. G. SANSEGUNDO

Nos hemos quedado frios

Y ha sido de repente. Tales cosas leemos y escuchamos estos días, que la sangre se nos ha helado en las venas.

El de ayer fué un día alberiano, y con esto no aludimos a revoluciones y fieros males.

La temperatura, dando una lección a la Junta de Abastos, que no consigue que baje el precio de los artículos de primera necesidad, descendió de una manera sorprendente. La temperatura máxima durante el día fué de ocho grados.

Por la noche, el viento Norte nos hacía andar de costadillo. Transeunte hubo que se compró una chuleta de huerta y diez céntimos de castañas asadas para calentarse las manos en los bolsillos del gabán. Y el que pudo ser retiró prudente a su domicilio, al amor de la lumbre y al calor de la galena.

Ha sido una noche trágica. La columna termométrica se agazapó bajo el cero. Las palabras se helaban en las ondas...

Valeriano León, lesionado

A primera hora de la madrugada cuestionaron en la Central de Teléfonos D. Basilio Alvarez, presidente del Centro de Galicia, y el simpático, popular y gracioso primer actor de la Comedia Valeriano León. La disputa tuvo como final la intervención de la autoridad y la de los médicos de la Casa de socorro del distrito del Centro.

Según nos ha referido algún testigo presencial, lo ocurrido fué lo siguiente: La linda primera actriz Aurora Redondo entró en la sala de Teléfonos destinada al público, seguida del Sr. León, en ocasión en que se hallaba allí el Sr. Alvarez; éste, dirigiéndose a la señorita Redondo, le dijo un requiebro, que no debió ser dicho el agrado del actor, por cuanto protestó de la frase.

Parece ser que entonces, el Sr. Alvarez, molesto por el reproche del Sr. León, enarbó su bastón a éste, produciéndole una herida en la cabeza, por la cual arrojaba sangre en abundancia.

Un agente de Policía intervino, procediendo a la detención del Sr. Alvarez, a quien acompañó a la Comisaría, mientras el actor pasaba a la Casa de socorro del distrito, donde fué curado de la lesión que sufría, y que se calificó de pronóstico reservado.

Además, sufría intensa conmoción cerebral.

FIGURAS DE OTRO TIEMPO

Bécquer, periodista

El jueves 20 de Diciembre de 1860 apareció el primer número de «El Contemporáneo»...

En los días aquellos de luchas y discordias, de convulsiones espirituales, de agitación y apasionamientos, precursos de la revolución...

En el número 104 de «El Contemporáneo», y en el lugar dedicado al periódico a las «Gacetas de la capital»...

«Por una mirada, un mundo; por una sonrisa, un cielo; por un beso...»

Esta poesía tampoco iba firmada.

Con motivo de la enfermedad de su hermano Valeriano, el pintor, trasladóse Gustavo Adolfo...

Únicamente la tercera de la serie, publicada el 5 de Junio de 1864, apareció en sitio preferente y visible.

«Publicamos hoy la tercera carta que nos dirige desde su celda» uno de nuestros muy queridos amigos...

«Las producciones con que nuestro amigo y compañero ha honrado las columnas de nuestra publicación, especialmente sus bellísimas leyendas, tan aplaudidas en Madrid, han permitido ya al público apreciar debidamente las relevantes cualidades de talento e imaginación que resplandecen en todos los escritos de su elegante pluma...»

«Esta tercera carta es, a nuestro juicio, de lo mejor que salió de su pluma; en ella está el poeta en cuerpo y alma y constituye una especie de testamento ideológico de su autor...»

«Cada día que pasa voy creyendo más que de lo que vale en mí, de lo que es algo, no ha de quedar aquí ni un átomo.»

En «El Contemporáneo» colaboraron y trabajaron hombres como Valera, Ossorio y Bernard y Rodríguez Correa. Este escritor, amigo entrañable de Gustavo Adolfo Bécquer...

«¿Qué significa esto?—le preguntó. Y Bécquer, sin levantar la vista del dibujo y creyendo que la pregunta se la dirigía un compañero, explicó:

«Esta mujer es Ofelia, que va deshojando su corona. Este es un sepulturero...»

«Aquí tiene usted uno que sobra—exclamó el director, dirigiéndose al jefe, que inmediatamente dió cumplimiento a la orden y dejó cesante a Bécquer.

Con este motivo, Rodríguez Correa, que se había empleado, como hemos dicho, en las mismas oficinas que el poeta, envió su dimisión diciéndole que abandonaba el cargo «por no haberse conformado con la marcha política del Gobierno...»

«El Contemporáneo» dejó de publicarse el año 1865, refundiéndose en «La Política», del que fueron redactores Pedro Antonio de Alarcón, Gaspar Núñez de Arce y Navarro Rodrigo.

La significación periodística de Bécquer es poco importante. Después de todo, él, en realidad, «no vivía» en el mundo, y mucho menos en el mundo tormentoso de su época. Artista de corazón, nada le importaban las pasiones que agitaban a los hombres de su tiempo.

Simultáneamente con sus trabajos en «El Contemporáneo» publicó Bécquer bastantes en «El Museo Universal», periódico del que no se puede prescindir al estudiar la historia literaria del pasado siglo. Aquella inolvidable publicación, lo mismo que su fundador, D. Abelardo de Carlos, merecían algo más que un re-

uerdo. Hoy se vive de prisa y se olvida todo; así se han olvidado ideas, principios, cosas y hombres muy dignos de tenerse en cuenta.

El mismo Albareda, fundador y director de «El Contemporáneo», es otro ejemplo de lo que decimos. Moderado, como entonces se decía, armonizaba sus teorías con las doctrinas de la más pura esencia liberal, ofreciendo así un noble testimonio de lo que vale la tolerancia en todos los órdenes de la vida.

Albareda, maestro de periodistas, de políticos y diplomáticos, era del Puerto de Santa María. Vino a Madrid a estudiar y se hizo el amor por el talento y la simpatía, cualidades que hoy monopoliza y ha heredado otro triunfador paisano de Albareda. Me refiero a mi gran amigo Pedro Muñoz Seca.

JUAN LOPEZ NUREZ

LA FIESTA NACIONAL

Toros en Méjico

La segunda corrida

Ha llegado la Prensa de Méjico con las reseñas de las fiestas taurinas allí celebradas. En la segunda de la temporada alternaron el madrileño José Roger y el toledano Mariano Montes, y según la opinión unánime de los revisores de aquellos diarios, ambos confirmaron el excelente cartel que tienen en la Plaza del Feroe y obtuvieron un nuevo triunfo.

Mariano Montes dió la nota de valor, toreando siempre a dos dedos de los pitones, adornado y artístico. El sexto toro le cogió al veroniquear y le volteó aparatadamente, lanzándole a gran altura. Milagrosamente, sólo sufrió diversas contusiones de carácter leve, que, aunque le impidieron continuar la lidia, no tardaron en curar más que breves días.

En su primer toro, que estaba nervioso e incierto, hizo una faena muy apretada para un pinchazo y una estocada superior, que fué premiada con una ovación. En el cuarto, que llegó a la muerte difícilmente y desarmado, le muleteó derrochando valor, y después de pinchar tres veces, recibiendo una de ellas un palotazo en el pecho, dió una estocada honda. Fué muy aplaudido.

José Roger, en su primero, hizo una faena artística y valiente, de la que destacaron dos naturales, corriendo bien la mano, y otros dos molinetes muy cañidos. Entrando a volapié, corto y derecho, metió una estocada superior y oyó una gran ovación.

En el tercero también estuvo cerca y valiente, aunque abusó un poco de la mano derecha, y después de un pinchazo dió una estocada buena, que fué muy aplaudida.

Banderilleó al quinto con tres pares soberbios, y luego, como el toro era bravo y noble, hizo una faena adornada, artística, de buen estilo, que coronó con una estocada superior, que dió origen a una nueva y clamorosa ovación.

El último toro llegó a la muerte difícil y peligroso. Pepe Roger se quedó solo con él, y derrochando ciencia y meliéndose dentro del toro, se apoderó del bicho, le dominó y luego se estiró en varios pases, adornó la faena con varios rodillazos y molinetes, y por último, entrando recto y despacio, metió media estocada por las agujas que hizo rodar al toro hecho una pelota.

La ovación fué clamorosa, y a petición unánime se le concedió la oreja. El público se echó al ruedo y cogió en hombros al espada madrileño, y así se lo llevó a la fonda.

Después de la corrida audieron centenares de aficionados a interesarse por el estado de Mariano Montes.

El caso del fascismo

Defecciones y expulsión

Roma, 17.—El periódico «Il Sireno» anuncia que el diputado Sr. Panza de Pravia, subsecretario que ha sido de Estado en el ministerio de la Guerra, se ha separado del partido fascista.

El diputado Sr. Pacietti ha adoptado asimismo igual determinación.

Por otra parte, se trata de expulsar del partido fascista al diputado Sr. Fizi, ex secretario de Estado en el ministerio del Interior, por el hecho de haberse abstenido en la votación que tuvo lugar el sábado.

Protesta.—El Mensajero contra los periódicos del extranjero

Roma, 18.—El Mensajero protesta contra la campaña antifascista que están realizando algunos periódicos extranjeros.

Liricos modernos

El Bien

Todos llevamos dentro la divina semilla del Bien; oro escondido, débil voz que nos habla en silencio, amorosa, cuando el dolor del mundo nos recoge a la clara profundidad del alma.

«¿Y pero no tenemos voluntad! No podremos imponer el Bien, porque nos falta la palanca poderosa, inflexible, para afirmar su triunfo. ¿Qué haremos con el Bien, si los brazos no se alzan?»

Sobre la tierra reina la maldad, porque, en tanto la virtud calla y sufre, el vicio lucha y labra... Todos sabemos cómo nos muere el egoísmo —esa loba ese cuervo—; pero ¿quién se levanta y lo estruja en sí mismo, con esfuerzo titánico, para que brille sobre sus despojos la blanca, radiante paloma de Psiquis, prisionera de nuestra carne? ¿Dónde está el héroe que salga por los caminos, bajo los fuegos del sol, bajo la luz de las estrellas, y emprenda la cruzada por el Bien? ¿Dónde el loco que, siguiendo las huellas

de Jesús, sacrifique toda su vida en aras del Bien y por él vuelque la sangre generosa de sus venas ubérrimas henchidas, añejadas? ¿Dónde encontrar al hombre que nos guíe y nos haga vibrar con su densa palabra, fénix y enclenca en nuestros pechos un inmenso, infinito vigor que nos sacuda y empuje hacia las altas cumbres del Bien?...

Los ojos, entre las sombras, buscan al Maestro... y tan sólo ven unas sombras vagas.

«Y pensar que el Bien late, tiembla en todos nosotros, y en silencio, amoroso, fervoroso, nos habla! ¡Ay, pero no tenemos voluntad! ¡Y ¡qué haremos, hermanos, con el Bien, si los brazos no se alzan!...»

BERNARDINO DE PANTORBA

LA VIDA CARA

Ayer se inauguró el nuevo Matadero

La primera matanza

Acordada en la Junta de Abastos reunida en la noche de anteayer, y por decisión del alcalde, la inauguración del nuevo Matadero, ésta se hizo en la mañana de ayer.

Desde primera hora estaban en el Matadero el alcalde, el delegado de Abastos y los tenientes de alcalde Sres. Arteaga y Carnicer.

A las nueve y media comenzó la matanza de vacas en las nuevas naves, hasta el número de 148, y el sacrificio se hizo con gran rapidez, utilizándose únicamente la cuarta parte de una nave.

Se sacrificaron también 571 reses lanares, 381 porceiras y 60 terneras.

Una equivocación

No hubo nada más que un ligero incidente, producido por la entrada de un camión de un abastecedor.

El conserje quería impedir que el camión penetrase en el Matadero; pero cuando se le advirtió que era, no para el transporte de la carne, sino de la mondonguería, permitió su entrada, y nada nuevo ocurrió durante toda la mañana.

Y a la una y media...

Y a la una y media se había terminado la matanza en todas las naves, y quedaban éstas limpias.

La compra de carne

Los carniceros sacaron del Matadero viejo la carne que allí tenían los abastecedores de la matanza del día anterior, adquiriéndola al precio corriente.

Pero en el Matadero nuevo ofrecieron precios más bajos, el bien sólo se presentaron a comprar las Sociedades La Unión y La Radical.

¿Coacelón?

Hubo después la sorpresa de que las Sociedades que habían comprado en el Matadero nuevo, coaccionadas diplomáticamente por los tahajeros libres, no se presentaron a retirar la carne.

Al tener conocimiento el alcalde de este hecho, llamó a su despacho a los presidentes de las dos sociedades mencionadas y ra hacerles ver la obligación en que estaban de cumplir su compromiso sacando del Matadero la carne comprada.

Estadística conveniente

El alcalde dió ayer órdenes a los tenientes de alcalde para que inspeccionen las carnicerías, con objeto de tener una estadística completa de cuáles son las que están fuera de las

Ordenanzas municipales, para su clausura en el momento necesario.

Organización de servicios

Mañana, jueves, se celebrará una reunión extraordinaria de Pleno para tratar de la organización de los servicios en el nuevo Matadero, y principalmente de la municipalización de la mondonguería, con lo que habrán desaparecido todos los obstáculos que hoy impiden terminar con los intermediarios abusivos.

Existencias de ganado

En el Matadero había ayer, aparte de las reses sacrificadas, 104 reses mayores, y en los paradores de Madrid 897.

DE PORTUGAL

Tras aviones.—Un jubileo.—Explosión de un petardo.—Ahogado en un pozo.—Una conferencia

Lisboa, 18.—Telegramas llegados de Amsterdam anuncian la salida de aquella capital de tres aviones Focker, tripulados por los aviadores portugueses comandante Sacadura Cubral y tenientes Rosado y Mota.

Los aparatos se dirigieron a Brost, donde descenderán los aviadores, reponiendo sus provisiones de esencia y aceite. Si el tiempo lo permite se espera que hoy lleguen los aviadores a Lisboa, aterrizando en el aeródromo de Amadora.

Comunican de Braga que se ha celebrado con gran solemnidad el jubileo del arzobispo primado. Este dió una recepción, a la que asistieron las autoridades, Congregaciones y Hermanas de numeroso público.

Su ilustrísima ha entregado 20.000 escudos al Hospicio del ciego, donde son atendidos los sacerdotes pobres o inválidos.

Para cumplimentar al primado han llegado a Braga los arzobispos de Evora y Villa Real. El de Evora presidió por la noche una solemne sesión académica.

Anoche, frente al teatro Trindado, ha hecho explosión un petardo de clorato de potasa, que no causó más daños que el correspondiente susto producido por el ruido de la detonación.

Dicen de Loures que un cazador que con varios amigos paseaba el día en la quinta del Infantado, tuvo la desgracia de caer a un pozo.

Aunque sus compañeros le auxiliaron en seguida, cuando le extrajeron era cadáver.

Dicen de Coimbra que en la Asociación de Médicos del Centro de Portugal ha dado una notable conferencia el doctor José María Porto, de la Facultad de Medicina, sobre el tema «Las lesiones penetrantes y sus relaciones con la aptitud funcional del corazón».

DE ARTE

Exposición E. Igual Ruiz

Hoy miércoles, a las cinco de la tarde, se inaugurará en el salón de Exposiciones del Circulo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, num. 4) la Exposición de paisajes de España y suiza del notable pintor E. Igual Ruiz.

La entrada será pública los días siguientes, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

Exposición Bonome

Aprovechando la estancia en esta corte del notable escultor gallego Santiago Bonome, el Centro de Galicia abrirá nuevamente al público su salón permanente de Exposiciones, donde el artista pondrá la nota original de las tallas fuertes en un estilo magnífico, que acreditará la recia coexistencia de su arte.

Dará principio tan interesante manifestación cultural a principios del mes próximo.

DE AVIACION

Las Empresas alemanas

Berlin, 18.—Hasta ahora las Empresas de transportes aéreos alemanas suspendían sus servicios en otoño para reanudarlos en la primavera. Ahora han publicado un aviso anunciando que en adelante la explotación de las líneas no se interrumpirá durante el invierno. Las Compañías extranjeras en relación con las alemanas, y que por decirlo así prolongan las líneas de éstas en los países vecinos, se han adherido a tal decisión. Por lo tanto, el horario de invierno en la Europa central y septentrional comprenderá los servicios siguientes:

Berlin-Londres, Frankfurt-Munich-Viena y Viena-Budapest, Berlin-Dresde-Reval-Helsingfors.

Malmö-Copenhague, Estocolmo-Iboe, Dantzig-Varsovia-Lemberg, Varsovia-Cracovia.

Todas estas Empresas emplean exclusivamente aviones métricos, apropiados para el trabajo en los climas rigurosos.



LAS PRIMERAS VICTIMAS DEL PROGRESO

(Fotografía Alfonso.)

Cuentistas extranjeros

El conde de Heristal

Todos los periódicos han dado cuenta de la visita hecha recientemente, a media noche, por la Policía a una casa de la Chaussée d'Antin con objeto de sorprender una casa de juego. Pero los periodistas no han podido referir todos los detalles de aquella dramática velada.

Por un concurso de circunstancias que nada tiene de extraño, mientras la ruleta funcionaba en el piso principal, otro aparato—movido está por el vapor—funcionaba en la celda.

Mientras el comisario de Policía llamaba a la puerta del garito, varios agentes custodiaban la puerta de la casa, que permanecía abierta para las necesidades higiénicas del edificio. Una severa consigna les imponía la obligación de no dejar salir a nadie. ¡Pobres agentes! Su servicio era doblemente penoso en vista de la proximidad de los trabajadores nocturnos, con los cuales se hallaban forzosamente mezclados.

Sin embargo, en medio de una confusión que no me detendré en describir, la casa sospechosa había sido allanada, y el comisario interrogaba a todos los jugadores presentes, tomando sus nombres y las señas de sus respectivos domicilios.

Para muchos de ellos, aquel incidente no era más que un contratiempo sin importancia. Pero uno de los puntos opinaba de muy distinto modo.

Al primer llamamiento del magistrado, el referido punto salió de la habitación y se dirigió a la escalera de servicio. Pero en vez de bajar, pues sabía lo que abajo le esperaba, subió precipitadamente y, al encontrar una guardilla abierta, entró en ella y despertó a un honrado artesano que descansaba de las fatigas del día.

Explicar la situación a aquel hombre, apoderarse de un sombrero viejo y de un capote raído, fué para el conde Luis de Heristal obra de cinco minutos.

Aquel fugitivo, obligado a disfrazarse como un malhechor, era un hombre casado y padre de familia, dispuso a entrar siempre en cualquier garito, como cuando tenía veintidós años y vivía en su entresuelo de la calle de Margnan.

Casí arruinado, había tenido que pasar por las horcas caudinas de un matrimonio de conveniencia con una rica heredera, que no tenía nada de hermosa y cuyo carácter era insoporable; una de esas mujeres que, al mismo tiempo que esposas, son suegras de sus maridos.

Privado de la administración de la dote, cuando salía a la calle, su consorte le ponía uno o dos luses en el bolsillo, con arreglo a la conducta que el pobre marido hubiese observado. Pero como no le daba ni un solo centavo cuando trasnochaba con exceso, el infeliz iba con frecuencia a probar fortuna a cualquier parte, porque el juego era su única pasión.

Como no podía frecuentar los grandes casinos, acudía a los garitos, ocultándose de su mujer más que de la Policía.

Así es que aquella noche había arrojado todos los peligros del mundo para despistar al comisario.

Verse citado en los periódicos al día siguiente significaba para él la supresión de todo recurso durante seis meses.

Gracias a su disfraz, generosamente pagado con el único luis que le quedaba, Heristal creyó que podría salir sin dificultad alguna. Pero al encontrarse en la acera le llenó de terror la voz de un agente que le decía en tono brusco: «¿Quiénes es usted? ¿A dónde va usted?»

El instinto de conservación hizo surgir en su cerebro un plan tan osado como sencillo.

Ante la fachada de la casa que trataba de abandonar como un fugitivo hallábase un carruaje macizo, de forma cilíndrica, esperando completar su carga.

No había nadie en el pescante, pues el automotriz de la enorme máquina estaba en la taberna, confiado en que le llamarían cuando hubiese necesidad de partir.

Al ver el aspecto de aquel coche y el pescante vacío, Luis se creyó salvado.

«¿Que a dónde voy?—contestó imitando hábilmente el acento de los arrabales.— Si quiere usted acompañarme, le llevo a usted de balde.»

Y con el valor de la desesperación subió al pescante.

La máquina de vapor se detuvo y una voz gritó: «¡En marcha!»

Luis de Heristal fustigó a los caballos, los cuales partieron al trote en dirección a la calle de Lafayette.

«¿A dónde voy con esta carga?—decía para sí nuestro hombre.— ¡Dios mío, Dios mío! ¿Por qué habré ido yo esta noche a ese garito?»

Al llegar a la calle de Lafayette vio pasar varios coches ignotos al suyo en dirección a la estación del Norte.

«¡Me he salvado!—pensó Luis. Y se puso en fila detrás de sus colegas.

El cortejo nocturno formaba una verdadera procesión, en la que Heristal se veía perdido, sin saber qué partido tomar.

Tenía deseos de emprender la fuga; pero temía llamar la atención de sus compañeros.

Se resignó al fin con su suerte, pensando que tarde o temprano llegaría a su destino y podría regresar a su casa.

Al cabo de media hora entraba en el patio de la fábrica de Pantin. Pero cuando se disponía a emprender la fuga, un contramestre le dijo: «¿Qué vienes a hacer aquí? Te has equivocado de depósito. No sé por qué siendo de Vanves has venido a Pantin.

Luis comprendió el error que había cometido, y temeroso de perder el fruto de su engaño se armó de valor y contestó: «Me he dormido y mis caballos me han traído a este sitio siguiendo a sus compañeros. Ahora mismo tomaré el camino de Vanves.

«No llegarás nunca, porque la distancia es enorme.

Reanudó Luis la marcha, y a los pocos instantes se detuvo ante una cantina para echar un trago.

El desdichado tomó tres copas de aguardiente para cobrar ánimos y resolvió abandonar su armatoste apenas se encontrase en un lugar solitario.

Pero ¿qué diría la condesa al verle llegar al amanecer con aquel traje y perfumado de aquel modo?

«En todo caso—pensó Heristal—no me acusará de haber salido del tocador de una mujer.

Sin embargo, no había tenido en cuenta la terrible bebida que acababa de tomar y a la que no estaba acostumbrado.

El fugido cohecho, comprendiendo que no podría andar cien metros sin caerle al suelo, resolvió no moverse del pescante.

Al cabo de un rato se hallaba otra vez en la calle de Lafayette, completamente borracho. Estaba alegre por demás y fustigaba a sus caballos para acelerar el trote. Su razón se iba oscureciendo por momentos,

hasta el punto de que llegó a creer que iba en su magnífico carruaje con que solía pasear en compañía de su esposa.

Paso por las principales calles de París, y al cabo de una hora detuvo el coche ante su casa o, mejor dicho, la casa de su mujer.

Creyendo que el lacayo que debía ir en la traseña vendría a abrir la portezuela, esperó tranquilo y se durmió.

La condesa era mujer muy devota que solía ir temprano a misa.

Cuando salió aquel día, indignada porque su marido no había vuelto desde el día anterior, lo primero que vio fue el cilindro detenido ante su hotel.

Los caballos dormían tranquilamente. Cuando al cochero, el desdichado acababa de despertarse y se despertaba estrinando los brazos.

La condesa pasó rápidamente tapándose la boca con el pañuelo.

Pero juzgábase de su sorpresa y de su indignación—sin hablar de la espantosa escena que siguió después—al oír estas palabras, pronunciadas por una voz conocida que salía del capuchón del capote:

—Levantada ya, amor mío!

LEON DE TINSEAU

Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID

Se acentúa la debilidad de los fondos públicos. Sin excepción, decaen todos, incluso los Tesoros, quedando papel en abundancia sin poder colocarlo; el Interior y el Exterior son los que extremen la baja.

Donde verdaderamente hay actividad es en los valores de renta fija; las Obligaciones están soportadas; desconfían las de Alicante primera hipoteca, que llegan a 300 pesetas.

El corro de moneda, abandonado en francos se registra alguna actividad, pero predomina la oferta, y pierden 20 céntimos; las libras abandonan seis; los dólares avanzan dos. Oficialmente se han negociado 575.000 francos franceses, a 38,563 (cambio medio); 2.000 libras y 2.500 dólares.

En el corro libre, fuera de la hora oficial, se concretan las siguientes operaciones: Azucareras preferentes, 107 a la liquidación, y 107,35 al próximo; ordinarias, a 44,25 y 44,50; Alicante, a 232,50 y 234,50, y Nortés, a 341 y 342.

COTIZACIÓN DEL DIA 18 DE NOVIEMBRE
4 por 100 Interior.—Serie F, 69,75; E, 69,85; D, 69,85; C, 70,00; B, 70,00; A, 70,00; G y H, 70,00.

4 por 100 Exterior.—Serie E, 83,55; A, 84,50.
4 por 100 Amortizable.—Serie B, 89,00; A, 89,00.
5 por 100 Amortizable antiguo.—Serie F, 94,70; E, 94,30; D, 94,30; C, 94,30; B, 94,35; A, 94,25.

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie D, 94,25; C, 94,25; B, 94,25; A, 94,25.
Tesoros.—Enero, serie A, 101,90; B, 101,15; Febrero, serie A, 101,50; B, 101,20; Noviembre, serie A, 101,50; B, 101,10; Abril, serie A, 101,90; B, 101,50.

Marruecos, 77,00.
Cédulas Hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 89,90; 5 por 100, 98,45; 6 por 100, 108,45; Argentinas, 6 por 100, 2,76.

Valores municipales.—Emprestito 1898, 3 por 100, 91,00; Ensnache, 4,50 por 100, 87,00; Caja de Emisiones, 82,00; Emprestito austriaco, 97,50.
Acciones.—Banco de España, 568,00; Idem Español de Crédito, 165,00; Idem Central, 111,00; Azucareras preferentes, C, 106,50; F. C., 107,00; Idem ordinarias, C, 44,25; F. P., 44,50; Duro Pelguera, C, 52,00; F. P., 52,50; M. Z. A. F. P., 334,25; Norte de España, C, 340,00; F. C., 341,25; F. P., 343,00; Fenix, 280,00; U. Eléctrica, 104,00; Metro, 170,00; Tranvías, 85,00; Electra, serie B, 96,00.

Obligaciones.—Azucareras, serie E, 4 por 100, 77,25; Tänger, 96,00; Alcoholar, 82,00; Ariza, 5 por 100, 91,30; Alicante, primera, 300,00; Idem F, 87,50; Idem C, 70,50; Idem H, 94,00; Nortés, primera, 64,50; Idem 8 por 100, 101,25; Valencianas, 95,40; Andaluces, 1918, 79,75; Bohedilla, 71,00; Metro, 103,50; Asturias, segunda, 61,25; Eléctrica, 5 por 100, 90,00; U. Eléctrica, 6 por 100, 101,75; R. C. Asturiana, 101,75; Transatlántica, 1920, 100,00; Tranvías, 103,10; Transatlántica, 1922, 103,90; bonos Azucarera, 101,00; España B, 96,50.

Moneda extranjera.—Francos, 38,55; libras esterlinas, 33,94; francos suizos, 141,90; libras, 31,30 dólares, 73,55; belgas, 35,45; escudos portugueses, 0,34; peses argentinos, 2,97; florines, 2,98; coronas checas, 22,20.

Bolsa de Barcelona.—Interior, 69,80; Exterior, 85,50; Amortizables, 5 por 100, 94,45; Nortés, 341,25; Alicante, 332,50; Andaluces, 56,20; Orensés, 15,60; Hispano Colonial, 331,75; francos, 38,70; libras, 34,00; dólares, 7,35.

Bolsa de Bilbao.—Altos Hornos, 130,50; divers., Resnera, 368,00; papel; Banco de Bilbao, 1.650,00; Idem de Vizcaya, 1.225,00; Idem (Ito de la Plata), 68,00; C. U. Minera, 510,00; H. Ibérica, 425,00.

Bolsa de París.—Nortés, 3.105,00; Río de la Plata, 161,00; pesetas, 259,00; libras, 88,00; dólares, 1.905,00; francos suizos, 367,50; Idem belgas, 91,70; libras, 82,35; coronas noruegas, 282,00; Idem checas, 58,90; florines, 764,75.

Bolsa de Londres.—Pesetas, 33,95; francos,

98,00; dólares, 4,6122; francos suizos, 23,99; Idem belgas, 95,80; libras, 106,80; florines, 11,30; escudos portugueses, 2,31; coronas suecas, 17,95; Idem noruegas, 31,245; marcos, 19,30; billos austríacos, 44,40; Idem chilenos, 33,50.

LAS "VARIETES"

Maravillas.—Consuelo Hidalgo reaparece. La gentil siempre frívola, siempre inquieta, Consuelo Hidalgo reapareció en Maravillas, luciendo, también como siempre, magníficas y originales toletas y deleitando a los concurrentes con sus cuplés alegres y picarescos.

Romea.—Debut de Sanz. Paco Sanz, el simpático y extraordinario ventrílocuo, debutó en Romea, conquistando desde el primer momento el agrado del público. Sanz, ventrílocuo a la moderna, es el artista que se preocupa constantemente de sus audientes y no de las miradas de mover o no mover los labios.

Agasajo a Federico Gil Asensio. Ayer tarde se celebró en Maravillas el homenaje de admiración y cariño que los autores de variedades tributaban al gran poeta y excelentísima persona Federico Gil Asensio; es de terminar muy mucho el gesto simpático del Comité de variedades organizando esta fiesta; es de agradecer la buena voluntad de los artistas, que desinteresadamente tomaron parte, y, sobre todo, las facilidades que ha dado el impresario, Pepe Campaña, siempre gentil, y más en esta ocasión en que se trataba de un su amigo del alma.

Movimiento obrero. Tribunal Industrial. Señalamientos para hoy: A las diez.—Alfredo Rodríguez reclama salarios a Valentín Fernández, Jurados: Miguel Liácer, Juan Jiménez y Eusebio Martín, obreros Adolfo Marco, Atanasio Martín y Lucas Garzón, patronos.

A las diez y media.—Pedro Montañán reclama salarios a Gelasio Castro, Jurados: Lucio Rodríguez, Santiago Blanco y Sofronio Muñoz, patronos. T. Moteo Arroyo, Eusebio García y Eusebio Martín, obreros.

A las once.—Eloy Mateos reclama salarios a Luis Lamiguelro Jurados: Francisco Junoy, Manuel Crespo y Atanasio Martín, patronos. Juan Jiménez, Severo García y José M. Álvarez, obreros.

A las once y media.—Ramón Mena reclama indemnización por accidente a Manuel López y a «La Previsión» Jurados: Atanasio Martín, Vicente del Val y Francisco Junoy, patronos. Laureano Briones, Juan Jiménez y Emilio Zapatero, obreros.

A las doce.—Julán Garracho reclama salarios a Ignacio Gutiérrez, Jurados: Eusebio García, Severo García y Miguel Liácer, obreros. Manuel Atenza, José Gancedo y Vicente del Val, patronos.

Mutualidad Obrera.—Después de amplia discusión, en la que intervinieron las partes interesadas en el asunto, se aprobó el dictamen del Consejo referente a una denuncia presentada por un mutualista contra un facultativo. El dictamen del Consejo era favorable al facultativo.

Se presentaron a la Mesa, y fueron leídas, tres proposiciones, que quedaron pendientes de discusión para la sesión de esta noche. Carpinteros de Armar.—Han acordado reforzar económicamente la Caja de socorros a la vejez por medio de una cuota extraordinaria de 3,25 pesetas, que se hará efectiva en Agosto del próximo año.

Las cartillas de asociado que haya que extender por duplicado, por extratvo, deterioro u otras causas análogas, y los reglamentos que se expendan, al precio de 50 céntimos, unas y otros, el importe de ello se aplicará también al mismo fondo.

Además, y con el mismo objeto, se celebrará una velada, para la que será obligatoria la admisión de localidades en concepto de donativo. Se nombró la Comisión organizadora de la celebración del aniversario de la fundación de la Sociedad, que se cumple el día 13 del próximo Enero.

Pan Francés.—Esta tarde, a las cinco. Mutualidad Obrera.—Esta noche, a las ocho. Constructores de Mosaicos.—Esta tarde, a las siete. Grupo cooperativo de Carruajes.—Esta noche, a las ocho.

Programa del día REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media de la tarde y diez noche. Actualidades Gaumont, Pampinas y la casa eléctrica. En busca de la felicidad, Diego Corrientes (primera jornada).

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche. Miscelánea Pathé, Pampinas nació en día 12. Mandrin, caudillo de leyenda, La dame de casa Maxim's.

CERVANTES.—A las cinco y cuarto tarde y diez noche. El botones número 13 (graciosa comedia en cinco partes, por Douglas Maclean), Sherlock Holmes (interesantísima, por John Barrymore).

ROYALTY.—Magnífica orquesta jazz band.—A las cinco de la tarde y diez y cuarto noche. Amor al rojo (por Charles Jones), Entereza de carácter (por Williams Faruun), De noche y con mal tiempo, La gata convertida en mujer. De mala suerte (comedia cómica, por Moot Gibson).

CINEMA GOYA.—A las cinco y media tarde. Exito de Revista universal, La velocidad, Oriente es Occidente, Murruración.—A las diez de la noche. Ultima y definitiva exhibición de la gran obra Para toda la vida.

COLISEO PARDINAS.—A las seis tarde y diez y cuarto noche. Primero, Animales amaestrados. Segundo, El derecho a la felicidad dos jornadas, ocho partes, por Dorothy Phillips. Tercero, Severino no se achica muy cómica, dos partes).

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco tarde y diez noche. No pierdas el tiempo (cómica), Oriente es Occidente (por Constance Talmadge, precio, sea comedia), Sacrificio de amor (por Lucy Dorn), —Mañana, Bajo las garas del oro, muy interesante. No deje usted de verla.



La Exposición del Cinema

Como ya hemos dicho repetidas veces, la Exposición del Cinema se celebrará del 6 al 26 del próximo Diciembre, en el Palacio de Hielo, al mismo tiempo que las de T. S. H. y Electricidad.

Importancia excepcional ha de revestir este Certamen, primero de su clase organizado en nuestro país. El cine en todos sus aspectos, instructivos, industrial y ameno, estará representado en esta Exposición, a la que prestan un interés grandísimo la presencia de todas las casas importantes de Francia y otros países europeos.

Sin ningún género de duda, la Exposición del Cinema llamará la atención del público



Rodolfo Valentino, el conocido intérprete de «Los cuatro jinetes del Apocalipsis»

Sus diferentes secciones, entre la que descolará la retrospectiva, que la compondrán no sólo los primeros aparatos de cinematografía, sino también cuantos aparatos han sido precursores del cinematógrafo. La explicación de la génesis y desarrollo de la cinematografía será dada a diario y repetidas veces por medio de la proyección de una película por una casa expositora.

Los aparatos expuestos serán debidos al genial inventor Louis Lumiere, de quien se verán los primeros aparatos construidos desde 1895: del gran perfeccionador del cine M. Raoul Grimoin Sanson, de los establecimientos Gaumont, que expondrán los primeros aparatos construidos desde 1897, del célèbre Institut Marcy, del Boulevard-sur-Seine, que expondrá, entre otros aparatos, una pieza de inapreciable valor, el fusil fotográfico de Marcy, del año 1882, verdadero precursor del cinematógrafo. Por último, la señora viuda de Leo Claretie ha prestado al Comité el famoso poliorama panorámico del 1840 que constituye la idea madre del cinematógrafo. El Comité espera asimismo algunos documentos interesantes que le han sido prometidos por la Société Française de Photographie, cuya importancia es notoria.

EXPOSICION T. S. H., CINEMA Y ELECTRICIDAD, 6 AL 26 DICIEMBRE. En la próxima Exposición Internacional del Cinematógrafo que se celebrará en el Palacio de Hielo de Madrid, se podrán admirar las riquezas que atesora el museo Galliera, de París. Informes en la Secretaría general: San Agustín, 5; de diez a una y de cuatro a siete.

Hay en perspectiva interesantes proyectos. Uno de ellos será el que permita al público impresionar películas, teniendo la satisfacción de verse en la pantalla; el descubrir todas las interioridades de las películas, con explicación de los técnicos y demás incidencias de su impresión, y otro que oportunamente daremos a conocer a nuestros lectores.

FILM. Para toda la vida.—La gran película que lleva este título, cuyo argumento ha sido escrito por Benavente, y cuyo estreno ha constituido un definitivo éxito, se estrena en el teatro Cervantes el viernes próximo.

«Más allá de la muerte», es el título de la película recientemente editada por la Empresa española Films Benavente y escrita por el eminente dramaturgo D. Jacinto Benavente. En la dirección ha pues a Benito Perro su gran alma de artista, consiguiendo un conjunto insuperable de estrellas, entre las que figuran André Brabant, exquisitamente femenina; Gaston Modot y Vermayol, todos de consagrado renombre en el arte mudo.

A esto se une que la Films Benavente no ha omitido gasto alguno para el filmado de las escenas, consiguiendo esplendidos fotográficos. Hay gran expectación entre los espectadores por conocer este nuevo alarde de la producción nacional.

Los enemigos de la mujer.—Esta maravillosa obra, escrita por el insigne novelista Blasco Ibañez, quien declaró al terminarla que la conceptuaba como la mejor de sus novelas, ha sido llevada al cinematógrafo, siendo su autor quien ha dirigido la impresión de aquella. Si su feunda imaginación no pudo transcribir por medio de la pluma sus vuelos gigantes, lo ha conseguido magistralmente en la película, hasta el punto que podemos asegurar que cuantos admiran este film sentirán la emoción que se experimenta ante un espectáculo grandiosamente bello.

Programa del día REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media de la tarde y diez noche. Actualidades Gaumont, Pampinas y la casa eléctrica. En busca de la felicidad, Diego Corrientes (primera jornada).

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche. Miscelánea Pathé, Pampinas nació en día 12. Mandrin, caudillo de leyenda, La dame de casa Maxim's.

CERVANTES.—A las cinco y cuarto tarde y diez noche. El botones número 13 (graciosa comedia en cinco partes, por Douglas Maclean), Sherlock Holmes (interesantísima, por John Barrymore).

ROYALTY.—Magnífica orquesta jazz band.—A las cinco de la tarde y diez y cuarto noche. Amor al rojo (por Charles Jones), Entereza de carácter (por Williams Faruun), De noche y con mal tiempo, La gata convertida en mujer. De mala suerte (comedia cómica, por Moot Gibson).

CINEMA GOYA.—A las cinco y media tarde. Exito de Revista universal, La velocidad, Oriente es Occidente, Murruración.—A las diez de la noche. Ultima y definitiva exhibición de la gran obra Para toda la vida.

COLISEO PARDINAS.—A las seis tarde y diez y cuarto noche. Primero, Animales amaestrados. Segundo, El derecho a la felicidad dos jornadas, ocho partes, por Dorothy Phillips. Tercero, Severino no se achica muy cómica, dos partes).

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco tarde y diez noche. No pierdas el tiempo (cómica), Oriente es Occidente (por Constance Talmadge, precio, sea comedia), Sacrificio de amor (por Lucy Dorn), —Mañana, Bajo las garas del oro, muy interesante. No deje usted de verla.

SALON DORE.—A las cinco tarde y diez noche. Exito de Videocq (cuarto capítulo), Exito de Dientes de hierro (por Reginald Donny), estreno de Terrible pesadilla (por la Almirante Mancini).—El jueves, El puño de rosas.

deliz noche. El botones número 13 (graciosa comedia en cinco partes, por Douglas Maclean), Sherlock Holmes (interesantísima, por John Barrymore).

ROYALTY.—Magnífica orquesta jazz band.—A las cinco de la tarde y diez y cuarto noche. Amor al rojo (por Charles Jones), Entereza de carácter (por Williams Faruun), De noche y con mal tiempo, La gata convertida en mujer. De mala suerte (comedia cómica, por Moot Gibson).

CINEMA GOYA.—A las cinco y media tarde. Exito de Revista universal, La velocidad, Oriente es Occidente, Murruración.—A las diez de la noche. Ultima y definitiva exhibición de la gran obra Para toda la vida.

COLISEO PARDINAS.—A las seis tarde y diez y cuarto noche. Primero, Animales amaestrados. Segundo, El derecho a la felicidad dos jornadas, ocho partes, por Dorothy Phillips. Tercero, Severino no se achica muy cómica, dos partes).

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco tarde y diez noche. No pierdas el tiempo (cómica), Oriente es Occidente (por Constance Talmadge, precio, sea comedia), Sacrificio de amor (por Lucy Dorn), —Mañana, Bajo las garas del oro, muy interesante. No deje usted de verla.

SALON DORE.—A las cinco tarde y diez noche. Exito de Videocq (cuarto capítulo), Exito de Dientes de hierro (por Reginald Donny), estreno de Terrible pesadilla (por la Almirante Mancini).—El jueves, El puño de rosas.

Berraondo no aceptará el cargo de seleccionador. San Sebastián, 18.—El Sr. Berraondo ha rechazado de nuevo el encargo que le hace la Nacional de confeccionar el equipo que debe luchar contra Austria.

Alega las molestias que ello le originaría, pues no quiere seleccionar juzgando por la Prensa. Considera que la Nacional se acuerda muy tarde de este asunto, y termina diciendo que aceptaría el encargo de acopiar el equipo una vez nombrado, y en Barcelona.

Señala como indiscutible a Zamora, Paserín y Otero, en el caso de que Vallana no esté en forma. Pequeñas noticias. Se asegura, sin que hayamos podido comprobarlo, que el Comité Nacional está dispuesto a formar el equipo que ha de contender el próximo mes de Diciembre con Austria.

—Es casi seguro que el partido del domingo entre la Gimnástica Española y el Madrid F. C., se juegue en el campo del Athletic Club, por no estar terminadas las obras que se realizan en el campo de la veterana Sociedad.

—El partido suspendido el domingo en la ciudad condal entre el Sabadell y el F. C. Barcelona, a causa de la lluvia, se jugará hoy miércoles.

—El reserva del Athletic Club ha empatado con la Academia de Artillería a dos tantos. —En junta general ha acordado la Sociedad Deportiva del General Club de Guetcho, la construcción de un campo de deportes en jurisdicción de Lejona. Se cree que el nuevo campo quedará terminado en primero de Mayo.

ATLETISMO. Los campeonatos de Castilla. El domingo por mañana y tarde, se celebró la tercera jornada de los campeonatos castellanos de atletismo. Las pruebas disputadas por la mañana lo fueron en el campo del Racing. He aquí sus resultados:

Salto de altura con carrera.—1, Manuel Robles, de la Gimnástica, a 1 m. 65; 2, Juan M. Cernudea, de la Gimnástica. Triple salto.—1, M. Robles, a 13 m. 04; 2, Montano, a 11 metros 32; 3, Ciment, a 11 m. 05, de la Gimnástica los tres.

Lanzamiento de peso.—1, Montano, de la Gimnástica; 2, Víctor Faure, del Racing; 3, Hernández Coronado, del Madrid. García Doctor, que pensaba hacer un intento para batir el «record» de lanzamiento de martillo, no compareció, por encontrarse indisponible.

Por la tarde, en el campo del Unión, antes del partido, se celebró la carrera de relevos de 400 metros (4 por 100). Ganó el equipo del Athletic Club, compuesto por E. Becerril, La Cerda, Vallejo y F. Becerril. Tardó 50 segundos 2/5.

El campeonato escolar. El domingo dieron fin las pruebas del campeonato escolar. En este día, como en el anterior, los «peques» demostraron sus grandes aptitudes y su afición por el atletismo. Los resultados fueron: «Cross-country», 2.000 metros; 1, Llorente, 6 m. 20 s.

Salto altura con carrera. Primera categoría, 1, Félix Candelas, 1,40 m., y segunda categoría, 1, Manuel Sanfelix, 1,05 m. y 2, Alfonso Arias y Celestino Martín, 1 m. 1.500 m. lisos: 1, José Vigil, 1 m. 50 s. 1/5; 2, José Savinos, y 3, Manuel Varela de Selgas. 400 m. lisos: 1, Evaristo Jiménez, 1 m. 24 s. 1/5; 2, Julia Ayuso; 3, Gabriel López.

Final 100 m. Segunda categoría: 1, Navarro, 15 1/5 s.; 2, Arias, y 3, Alvarez. 4 x 50 m. Segunda categoría: 1, C. S. M., 27 1/5 segundos; 2, C. S. C.; primera categoría, 1, C. S. M., 25 1/5 s.; 2, C. S. J.

Como se ve, por las marcas conseguidas, los colegiales que han vencido están en condiciones de llegar a ser unos perfectos atletas de proseguir por el camino emprendido.

PELOTA VASCA. Campeonato de Castilla. Continuaron celebrándose el domingo en el frontón del Retiro los partidos eliminatorios correspondientes al campeonato de pelota vasca de segunda categoría. He aquí los resultados:

Castroviejo y Lizarraga, de la Gimnástica, vencieron a Marinas y Merino, del Athletic Club. Matute y Gómez, del Athletic Club, derrotaron a Garay y Olaso, del Hogar Vasco.

Por último, se celebró un partido exhibición entre Torres y Vidal, del Athletic Club, contra Arcena y Oyarzábal, del Hogar Vasco. Fue una lucha competitiva, registrándose una emocionante igualdad a 49.

Vencieron los del Hogar Vasco. CICLISMO. Varias noticias. El día 27 del próximo mes de Mayo se celebrará la vuelta ciclista a Cataluña.

—Parece que ha quedado concertada la prueba ciclista Barcelona-San Sebastián en dos etapas, organizada por la Unión Deportiva de Sans y la Real Donostiarra. —El 23 del próximo mes de Diciembre se correrá en la bella ciudad del Turia una importante carrera ciclista nacional. El recorrido a cubrir será: Valencia-Castellón-Valencia.

Vencieron los del Hogar Vasco. CICLISMO. Varias noticias. El día 27 del próximo mes de Mayo se celebrará la vuelta ciclista a Cataluña.

—Parece que ha quedado concertada la prueba ciclista Barcelona-San Sebastián en dos etapas, organizada por la Unión Deportiva de Sans y la Real Donostiarra. —El 23 del próximo mes de Diciembre se correrá en la bella ciudad del Turia una importante carrera ciclista nacional. El recorrido a cubrir será: Valencia-Castellón-Valencia.

ALPINISMO. La próxima temporada. El Club Alpino Español ha publicado el programa de sus concursos de «eski» de 1924-1925. Comprenderá las siguientes pruebas:

Carreras de niños, de menores, inauguración del nuevo salto, neófitos, saltos para neófitos, parejas mixtas, velocidad, saltos, fondo y fondo para señorías. Las fechas se anunciarán con oportunidad.

PUGILATO. «Match» en Barcelona. Barcelona, 19.—En el Circo Barcelonés se ha celebrado esta noche una sesión de boxeo. Los dos combates principales eran a diez rounds, y tomaban parte en ellos Vallespin contra el francés Pierre Danalim, y Cola contra Plesseto, los cuatro pertenecientes a la categoría de peso pluma.

Vallespin y Plesseto han vencido por puntos a sus contrincantes. La sala ha estado muy concurrida. TIRO DE PICHON. Tiradas suspendidas. Las tiradas de pichón anunciadas para el domingo y suspendidas a causa de la fiesta de aviación celebrada, se verificarán mañana jueves, a las dos de la tarde.

BOLSA DEL DEPORTISTA. Últimos resultados: Júpiter F. C. (reserva), 1; Deñetas F. C. (Infantil), 1.

—Deñetas F. C. (reserva), 3; Estrella F. C., 1. —Eslavia Madrileño, 3; Tirón, 0. —Unión Deportiva Sur, 3; Betis Club, 0. —Eslavia, 3; Alcántara, 1 (reservas).

—Unión Deportiva Sur, 3; Tirón F. C., 0. —Club Deportivo Marina (reserva), 2; Club Deportivo Abadía, 1. —Deportivo Santo Domingo F. C., 6; Club Sotano F. C., 3 (infantiles).

—Club Deportivo San Marcial, 3; Norte Deportivo, 0. —Club Deportivo Esperanza (reserva), 2; Deportivo Pilar, 0. —Caballerizas F. C. (Infantil), 5; F. C. Molino de Viento, 0.

SUCESOS

Un robo.—D. Manuel Velázquez denunció en la Comisaría correspondiente que forzando la puerta penetraron ladrones en su domicilio, Fernando el Católico, 25, y se llevaron 1.000 pesetas en piezas de a duro, una moneda argentina de cinco pesos y diversos objetos que valora en doscientas pesetas.

La Policía supo que un niño llamado Angel Alonso Chinchilla había visto salir de la casa en cuestión a dos sujetos, portadores de grandes bultos, y que penetraron en una taberna próxima. Posteriormente se supo que uno de los individuos que estuvieron en el establecimiento de bebidas era Francisco Suárez, el cual, aunque niega el delito que se le imputa, ha quedado detenido.

El reloj de un ilusionista.—Santiago Estelás, domiciliado en la calle de Carretas, 8, denuncia que de un camerino del Salón Moderno, sito en la calle de López de Hoyos, le han sustraído un reloj de oro, valorado en 675 pesetas. El denunciante actúa como ilusionista en el citado teatro.

Jinete lesionado.—En el patio del ministerio de la Gobernación se cayó del caballo que montaba el guardia Antonio Gago Morales, de cuarenta y seis años de edad. En la Casa de socorro le vieron importantes lesiones.

Las víctimas del trabajo.—En una obra de la calle de Quimana sufrió un accidente el obrero Bienvenido Barrio Ayudo, de cuarenta y cinco años, con domicilio en la calle de Aguirre, número 32. Conducido a la Casa de socorro por varios de sus compañeros le fueron apreciadas lesiones de pronóstico reservado.

—Por accidente del trabajo sufren lesiones de pronóstico reservado José Ocaña Sánchez, de veintidós años, y Fernando Gutiérrez Caro. —Con lesiones leves, por la misma causa de accidentes, resultaron Clemente Soter, Miguel Marín y Domingo Franco.

—El joven de catorce años Ramón Díaz Ruiz, domiciliado en la calle de Mesón de Paredes, número 58, se cayó de un andamio en una obra de la calle de Castelló. En la Casa de socorro de Buenavista le fueron apreciadas gravísimas lesiones. Pasó al Hospital General.

—Por otros accidentes leves sufren lesiones Francisco Sanz, José Espinosa y Elías Estera. Atropellos.—Inés Julio González, de cincuenta y seis años, fue atropellada por el automóvil 12.393, en la plaza de Nicolás Salmerón. Sufrió lesiones de pronóstico reservado.

—Al aparecer en la calle de San Bernardo, frente a la de la Palma, de un tranvía en marcha, sufrió lesiones considerables Angel Simón Vega, de cincuenta años, habitante en la calle de Vergara, número 9, portería.

—Enrique Aguilera Pareja fue arrollado en la calle de San Bernardo por el tranvía número 382, del disco número 3, causándole diversas contusiones.

Una riña.—Venancio Jiménez Mayo, de veintidós años, y Víctor Rodríguez Fernández cuestionaron. El primero fue asistido en la Casa de socorro de lesiones de pronóstico reservado y el segundo de contusiones de carácter leve.

Un puntapié con consecuencias.—Horacieta Sánchez García, de veintinueve años, que vive en Tribulete, 13, hubo de ser asistida ayer en la Casa de socorro del distrito de dolores contusivos de pronóstico reservado que la produjo su convecina Adela Cuevas Alcalde, de cincuenta años, al darle un puntapié.

La agredida se encuentra en el séptimo mes de gestación. Caída.—En la calle de Ferraz se cayó casualmente, hiriéndose, cuando intentaba apearse de un tranvía un señor llamado Manuel Garrido Bravo, de cincuenta y ocho años, que vive en la calle Mayor, 96.

Cupón regalo

Hasta el día 30 del actual, todo el que presente este cupón se le confeccionará gratis el retrato que entre, una magnífica ampliación, 30 por 40 centímetros, montada en elegante cartulina de 50 por 65 centímetros solo por 4,25, gastando únicamente del retrato que del trabajo.

Además se regalará un precioso almanaque de pared con su tazo correspondiente.

Los grupos aumentan una peseta por persona, y

LES PETITS SUISSES La mayor variedad de calzado en España FERNANDO VI, 17, y GRAN VIA, 8 y 10

UNA PREGUNTA, LECTOR...

¿Que vio usted ayer?

El poco aso en los tranvías

Pues vi, señor director, que en los tranvías, y sobre todo en el número 37, que hace el recorrido de Cibeles al Nuevo Matadero, hay muchos viajeros que, contra todo lo dispuesto...

Yo, que también soy un obrero, estimo que quien va en condiciones de molestiar o estropear al prójimo no debería nunca olvidar que las Ordenanzas prohíben su acceso a los vehículos...

El primero y segundo en Madrid

Anteayer, igual que todos los días que se efectúa el sorteo de la lotería, presencié una escena de que se viene haciendo objeto al paciente pueblo de Madrid.

Es el caso que en tales días se publican unos trocitos de papel llenos de números, que son vendidos a diez céntimos, pretendiendo demostrar que aquellos son los premios salidos del bote.

Claro se ve que quienes tal papellito adquieren lo hacen con el propósito de informarse, cosa que no logran, y como son muchas aprensiones...

Más caridad!

En la calle de la Ventosa vive un pobre paralítico llamado Domingo, al que han declarado guerra sin cuartel grandes chicos y medianos. Una de las pasadas noches presencié en la calle de Calatrava un espectáculo repugnante.

Higieno, higienel

Vi por la mañana, sobre las nueve y veinte, cuando entraban en el colegio del grupo escolar municipal de la calle del Olmo las niñas que a él concurren, que de cierta casa salía una señora, en medio de la calle, sacando el polvo sobre las pobres criaturas...

Por la moral!

Un empleado del Monte de Piedad se lamenta de las repugnantes escenas que se desarrollan en el urinario de la plaza de San Martín, y pide que desaparezca o sea sustituido por uno igual al instalado frente al Banco de España.

Gente maleante

Una partida de gente maleante está cobijada en un solar de la calle de Sánchez Barcáiztegui; son mujeres y hombres, entre ellos mozalbetes de dieciocho a veinte años, que constantemente arman alborotos y escándalos...

Además de lo anteriormente expuesto, estos sujetos son de unos antecedentes pésimos, hasta el punto de que, según me he podido informar, han estado procesados varias veces por robos. El año pasado, estos mismos individuos robaron un cajón con calderilla al carbonero que habita en la calle de Granada...

Como el invierno se aproxima y los que desgraciadamente tenemos que trabajar hasta las altas horas de la noche estamos expuestos a ser objeto de un susto, lo rogamus, o mejor dicho, le ruego en nombre de todos los vecinos de las ciudades...

Rasgo de honradez

Vicente Carrasco ha visto, y se complace en hacerlo público, que un guardia civil que entró en el comercio de aquel e hizo algunas compras...

La Beneficencia de Madrid

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota del Gobierno civil:

«Lo mismo el alcalde que el gobernador civil dan las gracias más expresivas a los generosos suscriptores para la Matruense de Caridad cuyos nombres van a continuación, y confían que con meritorio ejemplo no dejara de ser imitado, consiguiéndose que voluntariamente aumente la recaudación para la Beneficencia hasta la suma necesaria que neutralice la desaparición de recursos que, por decoro nacional, han sido suprimidos.»

Con la lista de suscriptores y la cantidad mensual de sus donativos se imprimirá una lista mensual que llevará por título «Lista de los suscriptores a la Beneficencia de Madrid para la supresión de la mendicidad», la que se repartirá gratis a los suscriptores que satisfagan de cinco pesetas en adelante, y al mismo tiempo, un estado de recaudación y de distribución de socorros para bien enterar a los donantes del empleo de los fondos recaudados. Los suscriptores nuevos son por pesetas mensuales:

Gobernador civil, Sr. Pañalver, 23 pesetas; alcalde, señor conde de Vallablano, 25; teatro de la Latina, 25; Ignacio Sánchez Moreno, 25; Timoteo Rojas, 25; Vicente Gómez, 25; señor conde de Casal, 25; Antonio Castellá, 25; Manuel Prats, 25; Luis Comendio, 25; señor conde de Elna, 25; Juan García Revenga, 15; señor conde de Pantoja, 15; Pablo Moreno, 15; Andrés González Alberdi, 15; Juan Pérez Salazar, 15; Santiago Rubio, 15; Ricardo Campos, 10; Esteban Villas, 5; Raimundo Gallardo, 5; Luis Fernández Navarro, 5; José María Quintana, 25; Santiago Bernabe, 50; Manuel Montero Egido, 25; Sr. Ruiz Salazar, Sr. Francisco Escorial, 25; Eugenio Golorona Collot, 25; señor marqués de Camarasa, 5; Martín de Luis, 2; Enrique Puntel Boet, 5; Julio González Ramos, Sr. Demasa Abad, 25; señor duque de Vergara, 25; Luis Sanz, 25; Sociedad La Unión, 30.

Leonardo Sáinz de Baranda, 10; José Navarro Enciso, 25; Enrique M. Martínez, 2; señores suscriptores de Matías López, 100; señora marquesa de Salinas, 25; Demetrio Páezuelo, 25; Francisco Ortiz Sala, 5; Luciano Ganado, 15; Camarero Obispo de Comercio, 250; Mariano Fernández, 5; Lope Olarte Villanueva, 25; Manuel Alejandro, 25; Sociedad anónima Verso, 10; señores hijos de C. Mabou, 25; Enrique de la Peña, 10; J. Martí Prats, 25; Patricio Pareda, 5; Joaquín Lamara, 5; A. Ferrer Prats, 25; señorita Consuelo Portela, 10; Antonio Alencano, 25; señorita Elisa Calonge, 5; señor duque de Arlón, 25; Luis de Ezpeleta, 15; Eugenio Alonso, 5; señor duque de Tarifa, 25; Alberto Santos, 15; Ignacio Adama, 25; V. Martínez Pinillos, 5; Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, 30.

El Laurel de Baco, 10; A. Gómez Rodulfo, 10; Manuel Molina Molina, 10; Ramón Sáiz de Carlos, 100; Sociedad General de Autobuses, 100; Manuel Ferrer, 5; P. Méndez Brocardó, 5; Silvestre Díaz Varela, 5; Francisco Pingarrón, Yarrilo, 5; Tomás de Allende, 25; señor marqués de Ivarrey, 200; J. Henri Horns, 10; hotel Mediodía, 15; Emilio Antón Hernández, 10; Eduard Ro Martinsky, 25; Unión Eléctrica Madrileña, 300; Tomás Suárez Celorio, 20; señor marqués de Santa Lucía de Cochón, 5; Ruperto Vespa, 50; Juan López Cordero, 5; Sociedad anónima Nueva Plaza de Toros, 50; Antonio García de Cabrillo, 10; Eufrosio Ruano Serrano, 5; Manuel de Botarull, 15; fábrica de cervezas Santa Bárbara, 25; Gastón Benavent, 5; Lucas Sáenz, 10; señor marqués de Vista Alegre, 25; Manuel Martín Pascual, 250; Fomento de Obras y Construcciones, 30; Rufino Blanco, 25; señor conde de Esteban Collantes, 10; señora condesa de Aguilar, 5; señor marqués de Casa-Riera, 100; Manuel O. Quiñez, 1. Total pesetas mensuales, 2.937,50.»

Comprad los Discos y Aparatos



Plazos y contado P.DONS, Peligros, 14 y 16 :: Madrid

¡EUREKA!! El mejor calzado y el más barato en su clase Nicolás María Rivero, 11, y Montera, 35 SECCION ECONOMICA Y SALDOS CARRERA DE SAN JERONIMO, 40

Hay que ver «GANGIONERA», EN LARA. Último éxito de los hermanos QUINTERO y de LOLA MEMBRIVES

¿PUÉDE CURARSE LA INDIGESTION?

Indudablemente puede ser curada con un tratamiento racional y sencillo. Puede haber casos rarísimos que debido a negligencia o abandono son difíciles de curar completamente, mas estos no afectan a la regla general. Los trastornos del aparato digestivo son causados por la presencia en el estómago de ácidos perniciosos...

Está probado que la Magnesia Bismurada proporciona alivio en casi todos los casos. Sin embargo, si es usted una de las raras personas a quien no causa alivio, recobrará el importe completo de su compra.

Escuelas y maestros

Asociación General de Maestros Prosiguiendo esta Asociación la noble tarea que se impuso al constituirse, y de la que tantas pruebas ha dado en el tiempo que lleva de vida, procura ensanchar constantemente su esfera de acción...

Para atender a los fines culturales se acordó la organización de un curso de conferencias sobre Historia de Arte, que correrá a cargo de personalidades competentes especializadas en esta materia, y cuya celebración, apoyada por la convocatoria de las oposiciones, se anunciará oportunamente. Proseguir y coadyuvar en las gestiones ten-

dentes al fomento y organización de la Biblioteca de la Casa del Pueblo. Intensificar las relaciones de esta Asociación con la Internacional de los Trabajadores de la Enseñanza, asunto que entra en una nueva fase, gracias a la acertada gestión del compañero Jacobo Orellana en el Congreso Internacional de la Enseñanza celebrado en Bruselas. Organización y convocatoria de un Congreso Pedagógico, en el que se tratarán y estudiarán problemas y asuntos de relevante interés para la enseñanza. Aprobar la ponencia presentada por el señor Alonso Zapata para la organización de una Casa de Reposo y Colonia permanente para niños en El Escorial.

La Asociación General de Maestros ha tomado la iniciativa de fundar una Casa de Reposo y convalecencia para el profesorado, a semejanza de la instalada en Bélgica en uno de los más bellos rincones de «La Petite Espinette» (Bosque de Solmes), de la que nos dió conocimiento en la Prensa, poco ha, el profesor señor Orellana. El asociado Sr. Alonso Zapata, designado ponente, presentó un afinado estudio para hacer viable el proyecto.

Las autoridades de El Escorial han ofrecido terrenos y una eficaz cooperación, a fin de que pueda instalarse en dicha localidad la Casa de Reposo, como deseaba la Asociación, toda vez que con esta fundación se desea también iniciar el intercambio de profesores extranjeros durante las vacaciones de verano, ofreciéndoles, además de un lugar de retiro y esparcimiento en sitio alto y sano, algo que satisfaga anhelos espirituales y artísticos, y en este sentido El Escorial ofrece condiciones inmejorables.

La Asociación designó una Comisión de su seno, compuesta de los Sres. Correas, Martínez y Orellana, para que se trasladase a El Escorial a conferenciar con aquellas autoridades acerca del proyecto y elegir terrenos. La Comisión cumplió su cometido el domingo 16 del actual, siendo recibida, a las once de la mañana, en las Casas Consistoriales por el Ayuntamiento y autoridades, quienes ofrecieron la colaboración necesaria para realizar la idea.

El Sr. Orellana expuso los planes de la Asociación, que fueron favorablemente acogidos, y acto seguido se dirigió con todos a visitar los terrenos disponibles, eligiendo, en principio, unos que reúnen todas las condiciones apetecidas. La Comisión regresó a Madrid altamente reconocida a las autoridades de El Escorial y dispuesta a seguir laborando para que sea pronto una realidad su proyecto y los profesores puedan disponer de un refugio donde descansar de sus tareas.

La Casa del Niño en El Escorial

La Junta local de Protección a la Infancia va a poner en práctica la idea del Comité ejecutivo pro cultura de El Escorial referente a la creación de una Casa del Niño, institución social de asistencia infantil, donde las madres obreras podrán dejar durante todo el día a sus pequeños (de dos a seis años) atendidos y custodiados debidamente en un ambiente sano, alegre y educador. En esta fundación se dará al niño alimentos, cuidados, juegos y dirección pedagógica adecuada al desarrollo natural de su vida y de su espíritu, librándoles del abandono material y moral en que se encuentran actualmente, vegando por las calles, expuestos a los peligros de todas las órdenes que esta lamentable situación determina.

El iniciador y el alma de esta hermosa institución que se está organizando en El Escorial es el culto maestro nacional D. Luis Huerta.

De Escuelas Normales

Hemos recibido el número correspondiente al mes actual de la «Revista de Escuelas Normales», con el sumario siguiente: La excedencia forzosa.—La Radiofonía, por André Achallé.—Anotaciones al concepto actual de la Geografía, por L. Antón Cano.—Quince días en París, por M. Bargallo.—La enseñanza de la Geometría, por Federico Landrove.—Regiones y comarcas geográficas, por M. Santaló.—Cursillos de orientación para maestros, por Modesto Bargallo.—El periódico en la escuela, por Angeles Mateos.—Un maestro modelo, por Moneva Puyol.—Libros y revistas.—Al margen de lo legislado.—Noticias societarias, etc.

Con la «Camera-Baby»

hace usted películas muy interesantes de sucesos y escenas familiares, que proyecta con el Cine Pathé-Baby Peligros, 14 y 16 (Venta al contado y a plazos)

Correo de teatros

Los muñecos del Picco I representan hoy miércoles, por última vez. El gato con botas, a las seis y a las diez y media. Butaca, 3 pesetas. El jueves, estreno de La centinela, el mayor éxito del teatro del Picco II.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

SECRETARIA El Excmo. Sr. Alcalde Presidente, de acuerdo con las Comisiones de Hacienda y Fomento, ha dispuesto se abra una información pública por término de quince días laborables, que comenzarán a contarse desde la fecha de este anuncio y terminarán el día 1.º del próximo mes de Diciembre, para quien lo desee formule por escrito las observaciones que estime oportunas respecto a la «MOCIÓN DEL PROYECTO GENERAL SOBRE LA VIVIENDA», presentado al Excelentísimo Ayuntamiento por la Alcaldía Presidencial. Madrid, 14 de Noviembre de 1924.—El Secretario, Francisco Ruano.

¡Ya llegan, ya llegan!

LOS BAILES DE LA ZARZUELA

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santos Pío y Plácido, Severino, Eusebio, Feliciano y Faustino, mártires, y Santa Isabel, reina. La misa y oficio divino son de Santa Isabel, con rito doble y color blanco.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez, Doña Perfecta. PRINCESA.—A las diez y media, El juramento de la Primrosas. COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y cuarto, función popular. La pura verdad. FONTALEBA.—A las diez y cuarto, La raya negra. LARA.—A las seis y a las diez y media, Cancionero. CENTRO.—A las diez y cuarto, La mujer X. ESLAVA.—Catalina Barceña.—A las seis, Mujer y fin de fiesta por Spaventa y María Luisa Moberó.—A las diez y cuarto, La octava mujer de Barba Azul y fin de fiesta por Spaventa y María Luisa Moberó. INFANTA ISABEL.—A las seis, Hay que vivir. A las diez y cuarto, La buena suerte. COMICO.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Las grandes fortunas. FUENCARRAL.—A las seis, Su desconsolada esposa.—A las diez y cuarto, Los chaitos. APOLO.—A las seis y media, Calixta la prestamista y La vaquería.—A las diez y media, La Bejarana. CISNE.—A las seis y cuarto, Los puritanos y Gigantes y cabezudos.—A las diez y cuarto, El postillon de la Rioja. LATINA.—A las seis y diez y cuarto, El rancho frío y El monaguillo de las Descalzas. NOVEDADES.—A las seis, El viaje de la vida.—A las siete y cuarto, París Madrid.—A las diez y media, El molino de la vida. MARTIN.—A las seis y media, El alegre Jeronimo y Las corsarias.—A las diez y cuarto, La carne flaca y ¡Levántate y anda! ZARZUELA.—A las seis y a las diez y media, variedades. El gato con botas, fin de fiesta. PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, las bailes. ROMA.—A las seis y a las diez y media, Carmen Navas, Mariposilla, Clement, Victoria Pinillos, Sanz, Laura Pinillos. MARAVILLAS.—A las seis y diez y cuarto, Conde de Vega, Nati de la Rosa, El cabaret de los apaches, Esteso, Luisa Requejo, Ramper, En un rincón de la Pampa, Consuelo Hidalgo. CIRCO DE PRICE.—A las seis y diez y cuarto, dos grandiosas funciones. KURSAAL BARBIERI.—A las diez y media, variedades, gran éxito de Lolita Gómez, Asunción Granados y de la atracción Julia Oliver. A la una, souper tango. Treinta elegantes señoritas. Jazz band Divocel El Kursaal de moda. FRONTON JAI ALAI.—Primer, a una, Solozabal y Cantabria (rojos), contra Gallarta II y Ochoa (azules), y segundo, a pala, Badilla y Pérez (rojos), contra Izaguirre y Amoreto I (azules).

Impronta de LA LIBERTAD.—Madera, 8.

PRIMER ANIVERSARIO Regad a Dios en caridad por el alma del joven Don Antonio Alvarez y de Lara QUE DESCANSA EN EL SEÑOR EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1923 A LOS 11 AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Antonio y doña Consuelo; hermano, José Luis; abuelos, D. Ramón de Lara y doña Aurora Molina; tíos, primos y demás parientes, SUPPLICAN una oración por su alma. El funeral, que se celebrará el jueves día 20 del corriente, a las diez de la mañana, en la parroquia de Santa Cruz, y la misa que se diga el mismo día y a la misma hora en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Carbones LA LLAMA Venta a domicilio de toda clase de carbones minerales y vegetales, al por mayor y menor, desde un saco Antracitas, desde 4 pesetas saco de 40 kgrs. Encina 1.ª 5 pesetas saco de 20 kilogramos Cisco HERRAJ, inmejorable para braseros, a 6 pesetas saco grande AVISOS: Calle Atocha, 52 y 58, tiendas de comestibles; Moratín, 24, tienda; y Atocha, 71, principal. Teléfono 31-45 M.

Personas que mueren de bronquitis, hronconeumonía, tránceto y tuberculosis, catarros y asmáticos, porque ignoran las poderosas inyecciones del Inyectivo, hechas en los Hospitales, Sanatorios y Clínicas, por ser, además, tónicos de las vías pulmonares y garganta y preservativas de dichas mortíferas enfermedades. Este es el adulto, 15 pesetas, y menor, 10, en todas las boticas. Para anuncios PABLO TELLO, vaya a CRUZ, 10, enf.

TODAS LAS CURACIONES PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

Bandera Mercantil TUBERIAS DE CRISTAL MAGDALENA, 2 Gran surtido en camas doradas, hierro y madera y muebles de todas clases. Hay guardamuebles. Ladrillo refractario. AL FONSO VAZQUEZ Martires Pineda, 10, Madrid. A plazos FEIJÓO, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES Gómez y Carmona, Relatores, idm. 2. TI. 52-58 M SE NECESITAN MAQUINISTAS especializados en la impresión de obra ilustradas y con perfecto conocimiento de marcadores automáticos. Indica dirigirse solicitando no habiendo de mostrarse competencia en dicha clase de trabajos. Aldus, S. A. Artes Gráficas, Apartado 85, Santander.

Gabanes forro seda, 74 pesetas Trajes a medida, 31 pias Uniformes, 72. Vendemos barato y mejor que nadie por tener fábrica propia. Sastreía Viamael Puerto del Sol 13 principal. Se venden barricas vacías de tinta, a 5 pesetas cada una. Dirigirse, de once a una, a esta Administración. ECONOMIA ELEGANCIA CALZADOS AMERICA CONCEPCION JERONIMA, 4 CUESTA TAN POCO TRABAJO VISITAR ESTA CASA ANTES DE COMPRAR CALZADO, QUE DEMUESTRA QUIDAR MAL DE SUS INTERESES EL NO HACERLO Se regalan participaciones de la Lotería de Navidad. SOLIDEZ DURACION SE REGISTRE TODA CLASE DE ANUNCIOS EN LA AGENCIA DE EMILIO CORTES, VALVERDE, 8.

Suelos Muebles. Tapicería. T. Peláez, fabricante

garantiza calidad, economía en precios. Infantes, 42, Madrid, esq.ª Torres

Para ilustrar, nada como EL RELAMPAGO. Varios años de éxito...

LA ALCOHOLERA, CARMEN, 10. 16.529 Se dan participaciones de 2 pesetas, para el sorteo de Navidad, comprando JABON ROYALTY

AFEITASE CON VELVET CON O SIN BROCHA

Muebles de lujo y económico. Gran surtido alambas, comedores, salones, etc.

ESTUFAS a petróleo. Las mejores marcas. Ideal llama azul.

SE CEDE UN SOLAR en inmejorables condiciones, sitio céntrico, para puesto o pequeña industria.

FERSAN cura quemaduras y úlceras varicosas. Venta en todas farmacias. Depósito: FARMACIA AMERICANA

BORDADOS, PLISADOS, VAINICAS DASA VIVAS, HORTALEZA, 102.

El EMINENTE ORTOPEDICO DE LOS ESTABLECIMIENTOS A. CLAVERIE de París

16.529 Se dan participaciones de 2 pesetas, para el sorteo de Navidad, comprando JABON ROYALTY

25.575 NUMERO DEL CONCURSO Se dan participaciones de 2 pesetas para el sorteo de Navidad, comprando JABON ROYALTY

Aparatos telegráficos y Aparatos de medida eléctrica. J. CARPENTIER, PARIS REPRESENTANTES PARA ESPAÑA: VIUDA Y SOBRINOS DE R. PRADO, S. L. PRINCIPE, 12, MADRID

Las gran casa parisiense, la más importante del mundo entero en su género, tiene el honor de comunicar a todas las personas...

MADRID, jueves 20, de diez a cinco, y viernes 21 de noviembre, de diez a cinco, en el Gran Hotel Madrid, calle Mayor, 1. CADIZ, domingo 23, de diez a cinco, en el Hotel de Francia.

El ilustre rector de la Universidad de Madrid, D. JOSE RODRIGUEZ CARRACIDO

Como español amante de la cultura de su patria, envío mi fervoroso aplauso a la Sociedad Editorial, que con elevado espíritu y depurado gusto trabaja esforzadamente por facilitar con su Colección Universal la difusión de las producciones más selectas de la literatura...

COLECCION UNIVERSAL

Table with 2 columns: Title and Price. Includes works by Victor Hugo, Shakespeare, Cervantes, etc.

PIDA EL CATALOGO COMPLETO

En todas las librerías y en

CALPE :: CASA DEL LIBRO

AVENIDA PI Y MARGALL, 7, MADRID

Anuncios clasificados por secciones, cada palabra, 20 CENTIMOS

ALMONEDAS

Muebles baratos, colecciones, cámaras, etc. Almoneda, 2.000 cuadros antiguos, procedentes de testamento...

ALQUILERES

Alquiler solar, cuarto, etc. Alquiler tienda con v. v. alquileres, etc.

COLOCACIONES

Para adquisición negocio, para adquisición oficina, etc.

OFERTAS

Para colocarse rápida, para colocarse rápida, etc.

COMADRONAS

Partos, Profesora Rosa, Partos, Profesora Rosa, etc.

CONSULTAS

Curación enfermedades, Curación enfermedades, etc.

COMPRAS

Compra papeleta, compra papeleta, etc.

CORRESPONDENCIA

Recibida carta, recibida carta, etc.

ENSEÑANZAS

Preparación para ambos sexos por funcionarios, Preparación para ambos sexos...

MANICURAS

Partos, Profesora Rosa, Partos, Profesora Rosa, etc.

MEDICAS

Curación enfermedades, Curación enfermedades, etc.

ENSEÑANZAS

Preparación para ambos sexos por funcionarios, Preparación para ambos sexos...

PERDIDAS

Perdida de documentos, Perdida de documentos, etc.

TRASPASOS

Traspaso local, propio industria, Traspaso local, propio industria...

VENTAS

Venta de casa, venta de casa, etc.

GRANDES OCASIONES

Gran surtido en discos, Gran surtido en discos, etc.

GRANDES OCASIONES

Gran surtido en discos, Gran surtido en discos, etc.

GRANDES OCASIONES

Gran surtido en discos, Gran surtido en discos, etc.

EL JOVENES ANEMICAS Es la última palabra de la terapéutica RECONSTITUYENTE de actividad extraordinaria LABORATORIO REBESCANJA SANTIAGO